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 Η παρούσα πτυχιακή εργασία µελετά την κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία στην 

Ελλάδα και ειδικότερα τη συµβολή της στην αύξηση της απασχόλησης. 

 Η Κ.Ο. αναπτύσσεται µε συνεχείς ρυθµούς τα τελευταία 30 χρόνια τόσο σε τοπικό όσο 

και σε διεθνές επίπεδο,ενώ παράλληλα εµφανίζεται έντονο ενδιαφέρον εµπλοκής σε κοινωνικές 

επιχειρήσεις αλλά και πρωτοβουλίες της αλληλέγγυας οικονοµίας από ένα µεγάλο µέρος του 

πληθυσµού.Σύµφωνα µε τον Prauteau:<<µια από τις πιο σηµαντικές πλεύρες των 

µετασχηµατισµών που επηρέασαν τον κόσµο της κοινωνικής οικονοµίας το τελευταίο τέταρτο 

του 20ου αι. είναι χωρίς αµφιβολία η αύξηση της δύναµης των οικονοµικών της 

δραστηριοτήτων>>(Prouteau,2003)  

 Εξίσου εντυπωσιακή είναι και η εµφάνιση µιας παγκόσµιας κοινωνίας των πολιτών που 

ορίζεται ως η σφαίρα των διακριτικών δραστηριοτήτων και τα δίκτυα της κοινωνίας των 

πολιτών,που είναι ανεξάρτητα από κυβερνήσεις και τις ιδιωτικές εταιρείες και λειτουργούν 

εκτός κράτους και αγορών.(Ζαννής και ∆εµεθάς,2005) 

 Η οικονοµική κρίση που µαστίζει την χώρα προκάλεσε την ραγδαία αύξηση της ανεργίας 

και της φτώχειας όπως και του κοινωνικού αποκλεισµού,που ελιχαν ως αποτέλεσµα τη µεγάλη 

αύξηση αναγκών σε όλους τους τοµείς(κοινωνικό,οικονοµικό,βιοτικό) που οι παραδοσιακές 

δοµές του δηµόσιου αλλά και ιδιωτικού τοµεα δεν µπορούσαν να καλύψουν.Ως αποτέλεσµα 

άρχισε να αναπτύσσεται η Κοινωνία των Πολιτών,η οποία ιδρύει 

οργανώσεις(ΜΚΟ,συνεταιρισµούς κλπ) που προσπαθούν να καλύψουν τις ανάγκες αυτές. 

 Εαν και η Ελλάδα έχει µακρόχρονη ιστορία στα θλεµατα των συνεταιρισµών αλλά και 

των κινηµάτων πολιτών,σε σχέση µε τις αναπτυγµένες χώρες της Ε.Ε,εµφανίζει έναν 

περιορισµένο τοµέα κοινωνικής οικονοµίας.(Γείτονα et al.2005) 

 Η Κ.Ο. µέχρι πρόσφατα δεν είχε ολοκληρωµένο θεσµικό πλαίσιο όπως και 

χρηµατοδοτική υποστήριξη για τη δηµιουργία των κοινωνικών επιχειρήσεων.Ο Ν.4019/2011 

είναι το νέο θεσµικό πλαίσιο το οποίο προσδίδει σηµαντικές προοπτικές για την ουσιαστική 

ανάπτυξη της Κ.Ο. 

 Θεωρούµε οτι τόσο η Κ.Ο όσο και οι κοινωνικές επιχειρήσεις που αναπτύσσονται µέσω 

αύτης µπορούν να τονώσουν την απασχόληση και να µειώσουν τα προβλήµατα των ευπαθών 

οµάδων του πληθυσµού,αρκεί φυσικά να υπάρχουν οι κατάλληλοι µηχανισµοί που να στηρίξουν 

µια τέτοια προσπάθεια. 

 Οι συνθήκες πλέον είναι οι κατάλληλες και απαιτούν τη δηµιουργία κοινωνικών 

επιχειρήσεων και τη γενικότερη ενίσχυση της κοινωνικής οικονοµίας.Σοβαρής φύσεως γεγονότα 

όπως είναι η παγκόσµια οικονοµική κρίση,τα γεωπολιτικά προβλήµατα,τα προβλήµατα του 

χρηµατοοικονοµικού τοµέα,η επιδείνωση του κλίµατος,το πρόβληµα της ενέργειας και της 

πετρελαιακής εξάρτησης δηµιουργούν την αναγκαιότητα των επιχειρήσεων αυτών,οι οποίες 

µπορούν να στηρίξουν το ελληνικό κράτος στη δύσκολη περίοδο που διανύει. 

 

Κεφάλαιο Α:Το θεωρητικό υπόβαθρο της ΚΑΟ(ιστορικό,ορισµοί,διαστάσεις) 
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1.1.Κοινωνική Οικονοµία  

 

 Ο ορισµός της Κ.Ο. δεν είναι µια εύκολη υπόθεση και ο λόγος είναι οτι υπάρχει ήδη µια 

ευρεία ποικιλία ορισµών. 

 Η κοινωνική οικονοµία µπορεί να έχει πολλά ονόµατα: κοινωνική οικονοµία 

(επιχειρήσεις, µε νοµικές µορφές όπως είναι οι  συνεταιρισµοί, οι ενώσεις, τα ταµεία 

αλληλασφάλισης και τα ιδρύµατα), αλληλέγγυα οικονοµία  (επιχειρήσεις µε ιδιαίτερους 

φιλανθρωπικούς σκοπούς), τρίτος τοµέας (µη κερδοσκοπικές ιδιωτικές επιχειρήσεις), 

οικονοµική αυτοβοήθεια (ως επί το πλείστον οργανώνεται σε τοπικό επίπεδο έχοντας 

δηµοκρατική δοµή), κοινωνικές επιχειρήσεις (ιδιωτικές επιχειρήσεις έχοντας  κυρίως 

κοινωνικούς στόχους) κ.λπ. (Noya, 2011).  

 Οι σύγχρονες ρίζες του όρου κατάγονται απο τη Γαλλία και συγκεκριµένα απο τον 

γαλλικό όρο <<economie sociale>> ή <<economie solidaire>>,που µεταφράζεται στα ελληνικά 

ως κοινωνική οικονοµία. 

 Χρησιµοποιήθηκε στις αρχές του 20ου αι. για να χαρακτηρίσει τους φορείς που στόχευαν 

τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και της ποιότητας ζωής.Σήµερα,χρησιµοποιείται στις 

αγγλοσαξονικές χώρες και περιλαµβάνει φορείς,οι οποίοι παρέχουν αγαθά και υπηρεσίες από 

τον µη κερδοσκοπικό τοµέα και από ιδιωτικές επιχειρήσεις που έχουν κοινωνικούς σκοπούς. 

 Η Κ.Ο. βρίσκεται ανάµεσα στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα.Οι δραστηριότητες της 

χαρακτηρίζονται από έντονο κοινωνικό περιεχόµενο.Ο τοµέας αυτός συµβάλλει στην τοπική 

ανάπτυξη δηµιουργώντας θέσεις εργασίας για µεγάλο ποσοστό ατόµων που βάλλονται απο την 

ανεργία και τον κοινωνικό αποκλεισµό. 

 Οι ακάλυπτες ανάγκες της κοινωνίας,οι οποίες σε περιόδους οικονοµικής κρίσης 

αµβλύνονταν και δεν µπορούσαν να καλυφθούν από το κράτος ή την αγορά,ήταν ένας λόγος για 

να αναπτυχθεί η Κ.Ο. 

 Ενώ η κοινωνική οικονοµία συχνά επιζήτησε να συµπληρώσει ή να επαινέσει την 

υπάρχουσα κοινωνικη τάξη,η αλληλέγγυα οικονοµία τάχθηκε υπέρ µιας πιο µετασχηµατιστικής 

προσέγγισης του οικονοµικού ακτιβισµού(Agarwal,2010) 

 Oι δοµές της ΚΑΟ έχουν συµπληρωµατική λειτουργία και δεν µπορούν να 

υποκαταστήσουν το ισχυρό κοινωνικό κράτος,που είναι βασική προυπόθεση για την 

αποτελεσµατικότητα των δράσεων τους. 

 Οι σκοποί που υπηρετεί η Κ.Ο. είναι:α)οι τοπικές παραγωγικές δραστηριότητες,β)οι 

ενώσεις εθελοντικής εργασίας,γ)οι κοινωνικές πρωτοβουλίες για την υγεία και την παιδεία,δ)οι 

εναλλακτικές τράπεζες,ε)οι ΜΚΟ,στ)τα αλληλέγγυα σχήµατα-δίκτυα(πχ εναλλακτικά 

νοµίσµατα,εναλλακτικά παζάρια,δίκτυα παραγωγών πώλησης προιόντων στους καταναλωτές 

χωρίς µεσάζοντες) 

 Με την πρόσφατη νοµοθεσία στην Ελλάδα,Ν 4019/2011 που αφορά την Κ.Ο και 

κοινωνική επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις,η ΚΟ αποκτά θεσµικό πλαίσιο.Ο νόµος 

αυτός ορίζει την Κ.Ο. <<ως σύνολο των οικονοµικών,επιχειρηµατικών,παραγωγικών και 

κοινωνικών δραστηριοτήτων,οι οποίες αναλαµβάνονται από νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις 
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προσώπων,των οποίων ο καταστατικός σκοπός είναι η επιδίωξη του συλογικού όφελους και η 

εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων>>. 

 Μπροστά σε µία δεσπόζουσα διεθνή οικονοµία µε επίκεντρο την ανάπτυξη των κερδών 

για µια µικρή ελίτ, αναδύεται ένα παγκόσµιο δίκτυο πρωτοβουλιών σε όλο τον κόσµο που 

υποστηρίζει ότι µια άλλη οικονοµία - µια οικονοµία για τους ανθρώπους και τον πλανήτη - δεν 

είναι µόνο πιθανή, αλλά έχει ήδη γεννηθεί. «Χτίζουµε», γράφει ο Paul Singer από την Βραζιλία, 

«στη µέση των αντιφάσεων, στις ρωγµές του καπιταλισµού, ένα νέο τύπο κοινωνίας και  

οικονοµίας» (Birchall, 2013, σελ.120). 

 Η Κ.Ο δεν βλέπει µόνο τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη ως παθητικούς δέκτες της 

κοινωνικής φιλανθρωπίας αλλά υψώνει τους πολίτες και τους καθιστά ενεργούς πρωταγωνιστές 

της µοίρας τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2.Η προσεγγιση της αλληλέγγυας οικονοµίας 

 



6 

 

 Αυτή η προσέγγιση αναπτύγθηκε στη Γαλλία και σε ορισµένες χώρες της Λατινικής 

Αµερικής κατα το τελευταίο τέταρτο του 20ου αι.και σχετίζεται σε µεγάλο βαθµό µε τη 

σηµαντική ανάπτυξη που βίωσε ο τρίτος τοµέας σε σχέση µε τις νέες κοινωνικές ανάγκες 

πολυάριθµων οµάδων που διατρέχουν κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισµού.Η έννοια της 

αλληλέγγυας οικονοµίας περιστρέφεται γύρω από τρεις πόλους: την αγορά, το κράτος και την 

αµοιβαιότητα (Meritt & Stubbs, 2012) . 

Η τελευταία αναφέρεται σε µια µη χρηµατική συναλλαγή στον τοµέα της 

πρωτογενούς κοινωνικότητας  που πραγµατοποιείται µε τη συµµετοχή των ενώσεων. 

Η προσέγγιση της αλληλέγγυας οικονοµίας  αποτελεί µια προσπάθεια σύνδεσης των τριών 

πόλων του συστήµατος, έτσι ώστε οι συγκεκριµένες εµπειρίες που διοργανώνονται µέσα σε αυτή 

να δηµιουργούν υβρίδια µεταξύ των οικονοµιών της αγοράς, της µη- αγοράς και των µη 

νοµισµατικών οικονοµιών και των πόρων τους  και να είναι πλουραλιστικές στην πηγή τους: 

αγορά (πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών), µη-αγοράς (κρατικές επιχορηγήσεις και δωρεές) και 

µη χρηµατικές (εθελοντές) (Majurin, 2012). 

Η προσέγγιση της οικονοµίας της αλληλεγγύης παρουσιάζει σηµαντικά στοιχεία 

σύγκλισης µε την προσέγγιση της Κοινωνικής Οικονοµίας, σε τέτοιο βαθµό που οι εκφράσεις 

Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονοµία να χρησιµοποιούνται  επίσης. Επιπροσθέτως, από την 

πρακτική πλευρά, όλοι οι οργανισµοί που θεωρούνται µέρος της αλληλέγγυας οικονοµίας είναι 

επίσης αναµφισβήτητα µέρος της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

 Tο κίνηµα της ΚΑΟ στην Ελλάδα είναι ευρύ γιατί προσφέρει λύσεις στην απασχόληση 

των ανεργων,ποιοτικά προιόντα αλλά και υπηρεσίες-συχνά σε χαµηλότερες τιµές απ' οτι οι 

επιχειρήσεις της αγοράς και αναλαµβάνει δραστηριότητες αλληλεγγύης. 

 Στον τοµέα της αλληλέγγυας οικονοµίας περιλαµβάνονται:1)οι αγροτικές 

κολεκτίβες,2)τα ανταλλακτικά-χαριστικά παζάρια,3)τα ανταλλακτικά δίκτα,4)τα εναλλακτικά 

νοµίσµατα,5)οι εργασιακές κολεκτίβες,6)οι τράπεζες χρόνου,6)το κίνηµα χωρίς µεσάζοντες,7)τα 

δίκτυα παραγωγών-καταναλωτών χωρίς µεσάζοντες και τέλος 8)τα δίκτυα ανταλλαγής 

προιόντων και υπηρεσιών. 

 Ένα από τα µεγάλα πλεονεκτήµατα και καινοτοµίες του κινήµατος της αλληλέγγυας 

οικονοµίας είναι η ικανότητά της να κινείται πέρα από τον κοµµατισµό που έχει τόσο συχνά 

αποδυναµώσει ιστορικές προσπάθειες που είχαν γίνει για τη δηµιουργία άλλων οικονοµιών. 

Πράγµατι, όταν έρχονται αντιµέτωποι µε το ζήτηµα των οικονοµικών εναλλακτικών λύσεων, 
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πολλοί ακτιβιστές έχουν µπει συχνά στον πειρασµό να χτίσουν ή να αναζητήσουν ένα µεγάλο 

σχέδιο (blueprint), για το πώς «η οικονοµία» θα πρέπει να λειτουργεί (Birchall, 2004). Eνώ 

τέτοια «blueprints» για εναλλακτικές οικονοµικές δοµές µπορούν να είναι πολύ χρήσιµα ως 

εργαλεία για την αποσαφήνιση και την παρακίνηση του έργου τους, µπορεί να είναι 

προβληµατικά ως κύριες στρατηγικές κοινωνικής αλλαγής για δύο τουλάχιστον λόγους (Guerin 

et al., 2011). 

Πρώτον, τα blueprints χάνουν συχνά τον πλούτο του τι θα προκύψει από µια συλλογική 

διαδικασία φαντασίας και δηµιουργίας, κανένα πρόσωπο ή οµάδα δεν είναι ικανά για την 

εξεύρεση µιας οικονοµικής δοµής στην οποία θα µπορούσαν να ζήσουν εκατοµµύρια άλλοι.  

∆εύτερον, µπορούν να οδηγήσουν σε µια πολύ ατυχή επιλογή  πολιτικών διαδροµών: µε 

το blueprint στο χέρι, είτε πείθουµε τους πάντες ότι έχουµε δίκιο (απίθανο) είτε αναλαµβάνουµε 

την κυβέρνηση και επιβάλλουµε το σχέδιό µας σε όλους (ανήθικο) (Arruda, 2005). Είτε µε τον 

έναν τρόπο είτε µε τον άλλο, η αποτυχία δηµιουργίας ενός διαφορετικού τύπου οικονοµίας και 

κοινωνίας είναι βέβαιη όπως επίσης είναι βέβαιο ότι έχουµε αποτύχει να ζήσουµε µε βάση τις 

αξίες µας(Guerin et al., 2011). 

 Η προσέγγιση της αλληλέγγυας οικονοµίας παίρνει  ένα διαφορετικό µονοπάτι. 

Ξεκινώντας από τη βασική πίστη ότι οι άνθρωποι είναι δηµιουργικοί και µπορούν από µόνοι 

τους να βρουν λύσεις στα οικονοµικά τους προβλήµατα και ότι αυτές οι λύσεις θα είναι 

διαφορετικές σε διαφορετικά µέρη και γενικά πλαίσια, η προσέγγιση της αλληλέγγυας 

οικονοµίας προσπαθεί να κάνει τις υπάρχουσες και τις αναδυόµενες επιλογές ορατές και να τις 

συνδέσει µε αµοιβαία-υποστηρικτικούς τρόπους. Η βασική ιδέα είναι απλή: οι εναλλακτικές 

είναι παντού και πρέπει να τις βρούµε και να τις συνδέσουµε µε τρόπους που δηµιουργούν ένα 

συνεκτικό και δυνατό κοινωνικό κίνηµα για µία άλλη οικονοµία (Arruda, 2005). Κατ’αυτό τον 

τρόπο, η αλληλέγγυα οικονοµία δεν είναι τόσο ένα µοντέλο οικονοµικής οργάνωσης αλλά µία 

διαδικασία οικονοµικής οργάνωσης, δεν είναι ένα όραµα αλλά µία δυναµική διαδικασία 

συλλογικού οράµατος.  

 

 

 

1.3.i)Κοινωνικη και αλληλέγγυα οικονοµία-Τρίτος Τοµέας 

 Ο Τρίτος Τοµέας έχει γίνει το σηµείο συνάντησης για διάφορες έννοιες, κυρίως αυτές 
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που αφορούν τον «µη κερδοσκοπικό τοµέα» και την «κοινωνική οικονοµία» οι οποίοι παρά τις 

περιγραφόµενες σφαίρες µε µεγάλες επικαλυπτόµενες περιοχές, δεν συµπίπτουν ωστόσο 

ακριβώς. Επιπλέον, οι θεωρητικές προσεγγίσεις που έχουν αναπτυχθεί από αυτές τις έννοιες, 

εκχωρούν διαφορετικές λειτουργίες στον Τρίτο Τοµέα  στις οικονοµίες του σήµερα. 

 Η έλλειψη κερδοφορίας των εργασιών που πραγµατοποιούνται,αποδεικνύει την 

καθαρότητα και την ευθλυτητα των κινήτρων και επιβεβαιώνει τη συµµετοχή στον ΤΤ,η οποία 

δείχνει τον τρόπο της φιλανθρωπικής και κοινωνικής φύσης της,η αποστολή της είναι να 

µετριάσει τις ελλείψεις ενός φειδωλού συστήµατος δηµόσιας κοινωνικής προστασίας και τις 

υπερβολές ενός συστήµατος αγοράς που είναι πιο δυναµικό,αλλά και πιο αδυσώπητο απο 

οποιοδήποτε άλλο σύστηµα.(Arruda,2005) 

 Σε κάθε περίπτωση, η έννοια του Τρίτου Τοµέα που αναπτύχθηκε από την Κοινωνική 

Οικονοµία, δεν τον θεωρεί ως µια υπολειµµατική δράση, αλλά ένα θεσµικό πόλο του 

συστήµατος, το οποίο, µαζί µε τον δηµόσιο τοµέα και τον καπιταλιστικό ιδιωτικό τοµέα, είναι 

ένας βασικός παράγοντας για την εδραίωση της κοινωνικής πρόνοιας στις ανεπτυγµένες 

κοινωνίες, συµβάλλοντας στην επίλυση µερικών από τα σηµαντικότερα προβλήµατα τους, όπως 

είναι ο κοινωνικός αποκλεισµός, η µεγάλης κλίµακας µακροπρόθεσµη ανεργία, οι γεωγραφικές 

ανισορροπίες, η τοπική αυτοδιοίκηση και η δικαιότερη κατανοµή των εισοδηµάτων και του 

πλούτου, µεταξύ άλλων (Birchall, 2004). 

 

 

 Σύµφωνα µε µελετητές,’οπως αναφερει η Θ.Ντουλια (Κοινωνικη οικονοµια και 

κοινωνική επιχειρηµατικότητα,2015,σελ 29)<<Η Κ.Ο. ή Τ.Τ αποτελεί τον χώρο της οικονοµίας 

που βρίσκεται ανάµεσα στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα της οικονοµίας και στον οποίο 

διεξάγονται οικονοµικές δραστηριότητες µε οικονοµικούς και κοινωνικούς σκοπούς ή 

στόχους>>. 

 Οι Τ.Νικολόπουλος και ∆.Καπογιάννης αναφέρουν επίσης η ΚΑΟ(που εµπεριέχεται και 

διασταυρώνεται µε τον Τ.Τ,αλλά δεν ταυτίζεται)είναι η πληθυντική οικονοµία στην οποία 

αναπτύσσονται δραστηριότητες από συλλογικές πρωτοβουλίες ανθρώπων που παράγουν κοινά 

αγαθά προς ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών,τις οποίες δεν καλύπτει ούτε το κράτος,ούτε ο 

ιδιωτικός τοµέας. 

 Σύµφωνα µε τον Ζακ Ντελορ:<<Ο Τ.Τ. είναι µικρού 
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µεγέθους,αποκεντρωµένος,δηµοκρατικά οργανωµένος,διακριτός από την παραδοσιακή 

οικονοµία της αγοράς και από το δηµόσιο τοµέα και προσβλέπει στην ικανοποίηση αναγκών που 

δεν καλύπτονται από τους άλλους δυο τοµείς>>. 

 Συµφώνα µε την Ε.Ε:<<ΤΟ Τρίτο Σύστηµα ή η Κ.Ο στην κλασσική της θεσµοθετηµένη 

µορφή <<Αναφέρεται και περιλαµβάνει θεσµοτηµένες 

οντότητες(συνεταιρισµούς,κοινωνικές.επιχειρήσεις,ενώσεις,εταιρείες 

αλληλοβοήθειας,αυτοδιαχειριζόµενα αλληλοβοηθητικά ταµεία,τοπικές πρωτοβουλίες),οι 

δραστηριότητες των οποίων ανταποκρίνονται σε κοινωνικές ακάλυπτες ανάγκες και βεβαιως 

ανάγκες των µελών τους>>. 

 Περίπου ταυτόσηµο είναι το περιέχοµενο που αποδίδει ο Ριφκιν στον όρο Τ.Τ όταν 

σηµειώνει οτι:<<περιλαµβάνει,νοσοκοµεία,οργανώσεις κοινωνικών 

υπηρεσιών,αδελφότητες,λέσχες γυναικών,οργανώσεις νέων,οµάδες ανθρώπινων 

δικαιωµάτων,οµάδες προστασίας και συντήρησης περιβάλλοντος,φιλοζωικές 

οργανώσεις,βιβλιοθήκες κλπ>>.Αντίθετα,ο όρος Τ.Τ χρησιµοποιείται ως ταυτόσηµος αυτού της 

Κ.Ο σε έκδοση του ∆ιεθνούς Κέντρου Ερευνών και Πληροφόρησης για τη δηµόσια και τη 

συνεταιριστική οικονοµία( CIRIEC) 

 

 

ii)Συµβολή ΤΤ 

 Ο Τ.Τ αποτελεί ένα άκρως ελπιδοφόρο πεδίο για την αντιµετώπιση προβληµάτων που 

απορρέουν από την πρόσφατη εξέλιξη των κοινωνικών και οικονοµικών 

συστηµάτων.Χαρακτηριστικο του Τ.Τ είναι οι οµαδικές δραστηριότητες ανθρώπων ή 

κοινοτήτων,οι οποίες εξελίσσονται εξαιτίας των υπάρχουσων αναγκών και έχουν σκοπό ένα 

τρίτο (διαφορετικό από το συµβατικό)οικονοµικό σύστηµα,το οποίο µεγαλώνει µε ποικίλους 

οικονοµικούς και κοινωνικούς όρους,αξίες,αξιακά χαρακτηριστικά από τη γνώστη οικονοµία της 

αγοράς. 

 Σκοπός του Τ.Τ είναι η ένταξη των ατόµων που αντιµετωπίζουν προβλήµατα στην αγορά 

εργασίας,η παροχή νέων αγαθών και υπηρεσιών σε άτοµα ή οµάδες που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες και η προώθηση της τοπικής ανάπτυξης. 

-Αναπληρώνει ανάγκες τις οποίες το κράτος αδυνατεί να καλύψει 

-∆ηµιουργεί θέσεις εργασίας για τα άτοµα που ανήκουν στις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµου 
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-Συµµετέχει στην προώθηση της καινοτοµίας και της δηµιουργικότητας,µέσω της επινόησης 

καινοτοµικών εργαλείων και πρακτικών 

-Συµβάλλει στην τοπική ανάπτυξη ενισχύοντας τους τοπικούς θεσµούς 

-Βασίζεται στην εθελοντική εργασία 

-Οι οργανισµοι του Τ.Τ δεν εχουν στόχο την µεγιστοποίηση του κέρδους.Αυτό σηµαίνει οτι 

προσφέρουν υπηρεσίες και αγαθά υπο διαφορετικές συνθήκες 

 

 Οι οργανώσεις του Τ.Τ µπορούν να δώσουν ευφυείς λύσεις ωστέ να καλυφθούν 

ανάγκες,οι οποίες δεν καλύπτονται από το κράτος ή την αγορά.Σε µια περίοδο κρίσης στην 

αγορά εργασίας προσφέρει λύσεις δίνοντας θέσεις εργασίας,αποτελώντας δυνητική πηγή 

απασχόλησης. 

 Στην Ελλάδα,οι φορείς του Τ.Τ αποκτούν συνήθως τη µορφή σωµατείου,ΚοινΣΕπ και 

ΑΜΚΕ.Αν και ορισµένες φορές συναντόνται µε τη µορφή ιδρυµάτων,αστικών συνεταιρισµών 

και κοινωφελών ιδρυµάτων.Περιλαµβάνει επίσης φιλανθρωπικές οργανώσεις και 

αλληλασφαλιστικούς φορείς. 

 

 Προυποθέσεις ανάπτυξης:Η λειτουργία του µοντέλου αυτού µέσα στην κοινωνία µπορεί 

να πραγµατοποιήθει µέσα από εθελοντικές δραστηριότητες από ενεργούς πολίτες,απαιτεί την 

χρήση νέων τεχνολογιών,όπως επίσης και την χρήση σύγχρονων και εξειδικευµένων 

υποδοµών(πχ νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία,νέες δοµές κλπ) αλλά και ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας(πχ ανεµογεννήτριες και φωτοβολταικά) 

(θ.Ντουλια,2015,σελ112) 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.4.Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα 
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 Ορισµοί οπως αναφέρει η Κυριακίδου και η Σαλαβού(2014,σελ 34,37):<<H κοινωνική 

επιχειρηµατικότητα αποτελεί µια καινοτόµοδραστηριότητα δηµιουργίας κοινωνικής αξίας που 

µπορεί να λάβει χώρα σε µη κερδοσκοπικό,εταιρικό ή κρατικό επίπεδο>>.(Austin,Stevenson and 

Wei-Skillen,2006) 

 <<H κοινωνική επιχειρηµατικότητα είναι µια διαδικασία που µπορεί να εκδηλωθεί από 

κάθε άτοµο,οµάδα,δίκτυο,οργάνωση ή σύµπραξη οργανώσεων µεγάλης κλίµακας βιώσιµη 

αλλαγή µέσω καινοτόµων ιδεών για την αντιµετώπιση σηµαντικών κοινωνικών 

προβληµάτων.(Light,2006) 

 <<Πρόκειται για µια διαδικασία που περιλαµβάνει την καινοτοµική χρήση και το 

συνδυασµό των πόρων µε στόχο την αξιοποίηση ευκαιριών που θα επιφέρουν κοινωνική αλλαγή 

ή θα ικανοποιήσουν κοινωνικές ανάγκες.(Mair and Marti,2006) 

 <<Μια διαδικασία που στοχεύει στην διερεύνηση ή την αξιοποίηση επιχειρηµατικών 

ευκαιριών ικανών να δράσουν ως καταλύτες κοινωνικής αλλαγής µέσω της καινοτοµικής 

χρήσης και του συνδυασµού των απαραίτητων πόρων και της ικανοποίησης των βασικών 

αναγκών του ανθρώπου µε βιώσιµο τροπο>>.(Mair and Marti,2006) 

 

 Σύµφωνα µε τον Νicholls(2010),οπως αναφερει  η Σαλαβού/Κυριακίδου(2014),η 

κοινωνική καινοτοµία διακρίνεται σε τρείς τύπους: 

 1.στην ανάπτυξη νέων προιόντων και υπηρεσιών. 

 2.στην αξιοποίηση υφιστάµενων προιόντων και υπηρεσιών µε νέους,πιο κοινωνικά 

υπεύθυνους,τρόπους. 

 3.στην καλλιέργεια νέων τρόπων σκέψης που επιτρέπουν το ριζικό επαναπροσδιορισµό 

των κοινωνικών προβληµάτων και την εύρεση νέων,εναλλακτικών λύσεων. 

 

 Η κοινωνική επιχειρηµατικότητα είναι µια ανδυόµενη,εναλλακτική µορφή 

επιχειρηµατικότητας στηριζόµενη στην Κ.Ο.Γνωρίζει ιδιαίτερη άνθηση τα τελευταία 

χρόνια.Πρωταρχικός στόχος της δεν είναι το κέρδος,αλλά η κάλυψη βασικών αναγκών και 

µαροχρόνιων αναγκών(πχ παροχή στέγης,τροφής,εκπαίδευσης κλπ)στα άτοµατης κοινωνίας που 

το έχουν ανάγκη,παρέχοντα νέα παραγωγικά καινοτοµικά µοντέλα που προσφέρουν προιόντα 

και υπηρεσίες εξυπηρετώντας τις άµεσες ανθρώπινες ανάγκες.Ο χαρακτήρας της είναι καθαρά 
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κοινωνικός. 

 

Οι δυνητικοί υποστηρικτές της Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας είναι οι ακόλουθοι: 

 

1) ∆ιάδοχα σχήµατα του ΕΟΜΜΕΧ  

2) ΟΑΕ∆  

3) Κέντρο Ερευνών Θεµάτων Ισότητας  

4) Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών & πολύ Μικρών Επιχειρήσεων  

5) Τράπεζες  

6) Κέντρα Επιχειρηµατικής & Τεχνολογικής Ανάπτυξης  

7) Επιµελητήρια  

8) Αναπτυξιακές Εταιρίες (Αυτοδιοίκησης & Συνεταιρισµών)  

9) Φορείς Συνοδευτικών & Υποστηρικτικών Υπηρεσιών  

10) ∆οµές Υποστήριξης Κοινωνικής Οικονοµίας Ε.Υ.∆. - EQUAL  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο Β:Η συµβολή της ΚΑΟ στην αύξηση της απασχόλησης 
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2.1Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

 

2.1.1.Οργανώσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης   

Οπως αναφέρει η Θ.Νούλια(2015,σελ 169,κοινωνικη οικονοµία και κοινωνική 

επιχειρηµατικότητα)οι Ο.Τ.Α. έχουν τη δυνατότητα να εµπλακούν µε διάφορους τρόπους σε 

ζητήµατα ανάπτυξης και να ενισχύσουν τη τοπική επιχειρηµατική δραστηριότητα.Αυτό µπορούν 

να το πετύχουν ή µε δικούς τους πόρους ή δάνεια ή δηµιουργόντας τις αναγκαίες υποδοµές 

µεταφορών ή αγοράζοντας τις υπηρεσίες και τα προιόντα τοπικών µονάδων ή παρέχοντας 

επιπλέον υπηρεσίες σε τοπικές οικονοµικές µονάδες  ή χρηµατοδοτώντας µέσω ειδικών 

µηχανισµών  τοπικές αναπτυξειακές πρωτοβουλίες και κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις 

κ.λ.π. 

Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην τοπική ανάπτυξη είναι ουσιαστικά και συνεχώς 

διευρυνόµενος.Αυτό συµβαίνει γιατί η τοπική αυτοδιοίκηση είναι σε θέση να γνωρίζει τα 

προβλήµατα και τις ανάγκες του τόπου,τις προοπτικές του αλλά και το πως µπορεί να συµβάλλει 

στην βιώσιµη τοπική  ανάπτυξη.Μέσα στην κρίση που βιώνουµε η ανάπτυξη της κοινωνικής 

οικονοµίας µέσω δηµιουργίας βιώσιµων κοινωνικών και συνεταιριστικών επιχειρήσεων 

αποτελεί ασφαλή λύση .Βιώσιµη ή Αειφόρος ανάπτυξη σηµαίνει οτι οι παρούσες γενιές πρέπει 

να καλύπτουν τις ανάγκες τους,δινόντας την δυνατότητα και στις επόµενες γενιές να κάνουν το 

ιδιο. 

Όλοι οι σύγχρονοι οργανισµοί(µαζί και Ο.Τ.Α.) οριοθετούνται και αναπτύσσονται στο 

βαθµό που διαχειρίζονατι αποτελεσµατικά και αποδοτικά την οργανωσική γνώση που έχουν 

αποκτήσει.Καινοτοµία για έναν Ο.Τ.Α. είναι να λειτουργήσει µε τρόπο διαφορετικό,πιο 

αποτελεσµατικό,πιο γρήγορο και πιο έξυπνο. 

Αυτό µπορεί να αφορά από τις εγκαταστάσεις και τον τρόπο λειτουργίας ενός 

οργανισµού µέχρι και την εµφάνιση του. 

Η ενασχόληση µε έναν ευρύτερο κύκλο συµµετοχών,συµπεριλαµβανοµένων και των 

Μ.Κ.Ο.,των εργαζοµένων,των δηµοτών,των επιχειρηµατικών συνεργατών ,µπορεί να ανοίξει σε 

έναν Ο.Τ.Α νέες προοπτικές,όπως: 

1)η χρήση νέων τεχνολογιών και του διαδικτύου,2)ένα ολοκληρωµένο πληροφοριακό 

σύστηµα,3)η συµβολή στην ανάπτυξη νέων κοινωνικών επιχειρήσεων,4)η µέριµνα για τα άτοµα 

µε ειδικές ανάγκες και τις µειονοτικές οµάδες,5)προγράµµατα δια βίου µάθησης στην  τοπική 
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κοινωνία,6)τεχνικές που προάγουν και προστατέυουν το περιβάλλον,7)η προώθηση της 

επιχειρηµατικότητας σε τοπικό επίπεδο και η ανάπτυξη νέων τοπικών προιόντων,8)η 

προσέλκυση επενδύσεων,9)η αξιοποίηση δηµοτικών ακινήτων και τοπικών πλουτοπαραγωγικών 

πόρων για τη δηµιουργία επιχειρήσεων,10)η λήψη διοικητικων µέτρων για τη διευκόλυνση των 

επιχειρήσεων και τέλος,η ανάδειξη της αξίας της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και η 

ενίσχυση κοινωνικών συναιεταιριστικών επιχειρήσεων. 

Η γραφειοκρατία,η έλλειψη υποδοµών και κινήτρων,η έλλειψη οικονοµικής στήριξης 

αλλά και η έλλειψη πειθαρχίας εντός του οργανισµού,είναι προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

Ο.Τ.Α. 

 Η αυτοδιοίκηση είναι ικανή να δηµιουργεί δικές της επιχειρήσεις ή να µετέχει σε 

επιχειρήσεις που ιδρύει µε άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα,ή ακόµα και σε επιχειρήσεις που 

υπάρχουν για την εκτέλεση έργων ή παραγωγή αγαθών ή υπηρεσιών µε στόχο την οικονοµική 

εκµετάλλευση αυτών,ώστε να οφεληθεί η τοπική κοινωνία και να πραγµατοποιήθουν έσοδα. 

 Οι µορφές που συναντάµε τις επιχειρήσεις είναι:ι)οι ΑΕ ΟΤΑ,ii)οι ∆ηµοτικές και 

Κοινοτικές Κοινωφελής Επιχειρήσεις,iii)οι ΑΜΚΕ,iv)τα ιδρύµατα,v)οι ∆ιαδηµοτικές 

Επιχειρήσεις του Π∆ 410/95. 

 

Ανώνυµες Εταιρείες ΟΤΑ ιδρύονται µόνο απο εναν ή περισσότερους ∆ήµους ή Κοινότητες ή 

και άλλους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης ή τρίτους.Οι εταιρείες αυτές διέπονται από τις 

διατάξεις του κ.ν. 2190/1920. 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 253 του Κ∆Κ παρ.1,<<Η σύσταση ή η συµµετοχή σε επιχείρηση 

οποιασδήποτε µορφής γίνεται µέτα από απόφαση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου,η 

οποία λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών του.Στην απόφαση αυτή 

καθορίζεται η επωνυµία,η κατηγορία,ο σκοπός,η διάρκεια,η έδρα της επιχείρησης,το κεφάλαιο,η 

διοίκηση,οι πόροι και κάθε άλλο στοιχείο αναγκαίο κατά την κρίση του δηµοτικού ή κοινοτικού 

συµβουλίου>>. 

 Οι κατηγορίες των εταιρειών αυτών είναι: 

 1.οι Αναπτυξιακές ΑΕ ΟΤΑ,πρόκειται για εταιρείες στο εταιρικό κεφάλαιο των οποίων 

συµµετέχουν µόνο ΟΤΑ α΄και β΄βαθµού ή και άλλοι φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης που σκοπό 

έχουν την επιστηµονική και τεχνική υποστήριξη των ΟΤΑ και των ένωσεων τους,ενίσχυση της 

βιώσιµης ανάπτυξης του δήµου ή της κοινότητας,την προώθηση της επιχειρηµατικότητας καθώς 
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και την προστασία του περιβάλλοντος. 

 2.οι Επιχειρήσεις ΟΤΑ Ειδικού Σκοπού:Σύµφωνα µε τον ίδιο αριθµό 256,επιχειρήσεις 

ΟΤΑ που συνιστώνται βάσει ειδικών διατάξεων νόµου,οι οποίες διέπουν την οργάνωση και 

λειτουργία τους,αποτελούν τις επιχειρήσεις αυτες. 

 3.∆ηµοτική ή Κοινοτική ΑΕ:Σύµφωνα µε το ίδιο αρθρο του Κ∆Κ για την αξιοποίηση της 

ακίνητης δηµοτικής ή κοινοτικής περιουσίας ή την εκµετάλλευση κοινόχρηστων χώρων είναι 

δυνατή η σύσταση ΑΕ µονο από εναν δήµο ή µια κοινότητα. 

 

 

 ∆ηµοτικές ή Κοινοτικές Κοινωφελεις Επιχειρήσεις:δήμος ή κοινότητα μπορεί να 

δημιουργεί ∆ηµοτικές ή Κοινοτικές Κοινωφελεις Επιχειρήσεις,οι οποίες έχουν ως αντικείµενο 

την ανάπτυξη δραστηριοτήτων µε παρόµοιο περιέχοµενο µε τις δραστηριότητες τους. 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 254 του Κ∆Κ,για τι επιχειρήσεις αυτές ισχύουν τα παρακάτω: 

 α.∆ήµος ή Κοινότητα µπορεί να συστήσει ∆ηµοτική ή Κοινοτική  Κοινωφελή 

Επιχείρηση µε σκοπό την οργάνωση λειτουργίων ή δραστηριότητων και την παροχή υπηρεσιών 

συναφών ή συνδεόµενων µε τις αρµοδιότητες τους,που αναφέρονται στους τοµεις της 

κοινοτικής προστασίας και του περιβάλλοντος,µε εξαίρεση την καθαριότητα των κοινόχρηστων 

χώρων και την αποκοµιδή των απορριµάτων ,τη δηµιουργία και συντήρηση πράσινου και τη 

λειτουργία κοιµητηρίων και κέντρων αποτέφρωσης νεκρών. 

 β.είναι δυνατή ή παράλληλη επιδίωξη περισσλοτερω στόχων,οι οποίοι είναι µεταξύ τους 

συναφείς και σε κάθε περίπτωση δεν έχουν εµπορικό ή βιοµηχανικό χαρακτήρα.∆εν επιτρέπεται 

η συµµετοχή τους σε αλλες επιχειρήσεις ΟΤΑ. 

 

 

2.1.2.Τοπική Ανάπτυξη και Κοινωνική Οικονοµία 

 

H Τοπική Ανάπτυξη δεν  αποτελεί κατά κύριο λόγο µόνο µεγέθυνση Παραγωγικών 

συντελεστών, ούτε και οικονοµικών µέσων όρων. «Αποτελεί τη βελτίωση των όρων λειτουργίας 

και της ποιότητας ζωής του συνόλου των τοπικών κοινωνιών και την ενίσχυση της εδαφικής και 

κοινωνικής συνοχής µε όρους αειφορίας» (Petropoulou, 2011:30)  . 
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Η Κοινωνική Οικονοµία περιλαµβάνει τις Κοινωνικές Επιχειρήσεις και Συνεταιρισµούς 

(ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.-ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ.) που είναι οι ακόλουθοι: 

1) Οι διάφοροι τύποι ενώσεων που βασίζονται στην  αυτοδιαχείριση των πολιτών.  

2) Οι Μη Κερδοσκοπικοί Οργανισµοί και οι Αστικές Μη Κερδοσκοπικές Επιχειρήσεις.  

3) Η εθελοντική προσφορά υπηρεσιών, έχοντας ως βάση την αλληλεγγύη και τη συνεργασία.  

 

Στόχος της Κοινωνικής Οικονοµίας αποτελεί η κάλυψη «κενών χώρων» αναφορικά µε τη 

ζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών, κυρίως κοινωνικής φύσης, των οποίων τόσο η παραγωγή όσο 

και η διανοµή, κυρίως, από ιδιωτικές εταιρείες  θεωρείται ότι είναι ασύµφορη και πολλές φορές 

δεν είναι εύκολο από το κράτος να τις παράσχει (Chastaoglou, 2008). Απασχολούν δυναµικό 

που προέρχεται κατά κύριο λόγο από ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες έχοντας ως στόχο το 

συµφέρον ολόκληρης της κοινωνίας. 

Τα πεδία δράσης µε τα οποία απασχολείται κατά κύριο λόγο η Κοινωνική Οικονοµία είναι τα 

εξής: 

1) Το περιβάλλον 

2) Η κοινωνική πολιτική 

3) Ο πολιτισµός 

Οι ευκαιρίες απασχόλησης σε τοµείς της Κοινωνικής Οικονοµίας είναι αρκετές για 

παράδειγµα έχουν δηµιουργηθεί 450.000 νέες θέσεις εργασίας στη Γαλλία και 11.000.000 

συνολικά στην Ευρώπη, απασχολώντας ιδιαίτερα άτοµα που προέρχονται από τις  ευπαθείς 

οµάδες του πληθυσµού. 

Οι ελαστικές µορφές εργασίας (µερική απασχόληση, εθελοντισµός, µη δεσµευτικό 

ωράριο, εποχιακή εργασία) µπορούν σε πολλές δράσεις της Κοινωνικής Οικονοµίας, να 

ταιριάξουν τόσο µε τις προσωπικές ανάγκες των ανθρώπων που απασχολούνται σε αυτή όσο και 

µε τις ειδικές ανάγκες των εξυπηρετούµενων ευαίσθητων κοινωνικά οµάδων. Επιπλέον, 
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µπορούν να βοηθήσουν µε ουσιαστικό τρόπο στην απαλοιφή των επιπτώσεων του αποκλεισµού 

που µπορεί να είναι τόσο γεωγραφικός όσο και κοινωνικός.  

Οι δοµές Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονοµίας έχουν συµπληρωµατική λειτουργία 

και δεν µπορούν να υποκαταστήσουν το ισχυρό κοινωνικό κράτος, που είναι βασική 

προϋπόθεση για  την αποτελεσµατικότητα των δράσεών τους. 

Στις δράσεις της Κοινωνικής Οικονοµίας η Τοπική αυτοδιοίκηση είναι ένας από τους 

βασικότερους εταίρους. 

Η ύπαρξη ισχυρών δοµών Κοινωνικής Οικονοµίας, συνδυαζόµενες µε δυνατές 

κοινωνικές δοµές που παρέχονται από το κράτος, έχουν τη δυνατότητα να αντιµετωπίσουν µε 

αποτελεσµατικό τρόπο πολλά κοινωνικοοικονοµικά θέµατα τόσο στην περιφέρεια αλλά και  σε 

τοπικό επίπεδο.  

Ένας δυνατός Τρίτος Τοµέας συνοδευόµενος από απαραίτητες µεταρρυθµίσεις, 

διοικητικού και φορολογικού τύπου, θα βοηθήσει ουσιαστικά στη σηµαντική µείωση της 

ανεργίας, ιδιαίτερα των ευπαθών κοινωνικά οµάδων στην περιφέρεια, στην επίτευξη ισόρροπης  

ανάπτυξης στην περιφέρεια, καθώς και στην συνοχή της κοινωνίας, που έχουν οριστεί από την 

Ελληνική αυτοδιοίκηση ως ύψιστη εθνική προτεραιότητα. 

Οι προτεινόµενες δράσεις βάσει των σηµερινών συνθηκών στην Ελλάδα είναι οι ακόλουθες: 

1)Ελλείψεις στο θεσµικό πλαίσιο –  καθίσταται επιτακτική η ανάγκη ολοκλήρωσης του  

πλαισίου µε  ρυθµίσεις που να είναι ευνοϊκές. 

2)Παρατηρείται ως πρόβληµα η έλλειψη υποστήριξης και συµβουλευτικής στους φορείς της 

κοινωνικής οικονοµίας ως εκ τούτου, πρέπει να εξασφαλισθεί η συνέχεια στις υπάρχουσες 

δοµές.  

3)Η χρηµατοδότηση δεν είναι επαρκής, θα λέγαµε ότι είναι µάλλον ανεπαρκής. Χρειάζεται 

λοιπόν να υπάρξει ένα νοµοθετικό πλαίσιο για εναλλακτικές πιστώσεις, όπως επίσης και ένα 

ειδικό ταµείο εγγυοδοσίας, τα δε υπάρχοντα χρήζουν αναπροσαρµογής.  

4)∆εν υπάρχουν αρκετά εξειδικευµένα στελέχη και χρειάζεται να ληφθούν µέτρα για τη 

δηµιουργία αυτών. 
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5)∆εν υπάρχει πρόβλεψη για τα άτοµα µε αναπηρία και πως αυτά µπορούν να ενταχθούν σε 

δράσεις της Κοινωνικής Οικονοµίας – Επιτακτική ανάγκη ύπαρξης ειδικών στελεχών σε ΟΑΕ∆, 

ΚΠΑ και χρειάζεται συνεχή υποστήριξη των ατόµων µε αναπηρία στον επαγγελµατικό χώρο 

κ.λ.π.  

6)Υπάρχουν σηµαντικές δυσκολίες στην δικτύωση και εκπροσώπηση της κοινωνικής 

οικονοµίας. Πρέπει οπωσδήποτε να συγκροτηθεί ένας φορέας εκπροσώπησης ο οποίος να έχει 

παρουσία στην περιφέρεια και να διοργανώνει ηµερίδες κλπ.  

7)Ο δηµόσιος τοµέας µε την τοπική αυτοδιοίκηση δεν συνεργάζονται µε οµαλό τρόπο – Είναι 

απαραίτητο να υπάρχουν συµβάσεις προνοµιακού τύπου για την προµήθεια προϊόντων και 

υπηρεσιών – Θα πρέπει να αξιοποιηθεί η Οδηγία 18/2004 και το Π.∆.60/2007 τα οποία 

θεσπίζουν για τους διαγωνισµούς αλλά και τις συµβάσεις «κοινωνικά κριτήρια».  

2.1.3.Τρέχουσες δυνατότητες υποστήριξης της Κοινωνικής Οικονοµίας από την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση  

 

Υπάρχουν σηµαντικά γεγονότα που περιορίζουν σηµαντικά το µέγεθος της παρέµβασης 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπως είναι η κρίση και το σηµαντικό οικονοµικό πρόβληµα της 

τοπικής αυτοδιοίκησης εξαιτίας των δανειακών συµβάσεων που έχει συνάψει η Ελλάδα. 

 Υπάρχει ένας αριθµός δυνατοτήτων στήριξης της Κοινωνικής Οικονοµίας από την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση και ο οποίος είναι ο ακόλουθος: 

1) Χρειάζεται να θεσπισθούν ειδικά κίνητρα τα οποία θα ενισχύουν την κοινωνική 

επιχειρηµατικότητα για παράδειγµα όπως συµβαίνει µε τα προγράµµατα Ολοκληρωµένης 

Αστικής ή Αγροτικής Ανάπτυξης.  

2) Είναι απαραίτητη η παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης των επιχειρήσεων κοινωνικής 

οικονοµίας (όπως συµβαίνει σε όλες τις τοπικές επιχειρήσεις) µέσα από τις δοµές υποστήριξης 

που παρέχονται ήδη από τους ΟΤΑ για την τοπική ανάπτυξη.  

3) Φορείς υλοποίησης Προγράµµατος ΤΟΠ.Ε.ΚΟ (ΕΠ.ΑΝ.Α.∆. –ΟΑΕ∆) 
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Η παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης µπορεί να συµπεριλαµβάνει τα ακόλουθα: 

1) Ενηµέρωση σχετικά µε την πιθανότητα χρηµατοδότησης µιας επιχείρησης  

2) Βοήθεια στην  υποβολή φακέλων για εύρεση χρηµατοδότησης  

3) Πληροφόρηση για το κατά πόσο η επιχείρηση µπορεί να βρει χρηµατοδότηση για να 

δηµιουργήσει θέσεις εργασίας 

4) Πληροφόρηση σχετικά µε το τι ειδικότητες έχουν οι άνεργοι έχοντας ως απώτερο στόχο την 

εύρεση των κατάλληλων θέσεων εργασίας 

5) Βοήθεια στο να διοργανωθούν ενηµερωτικές συναντήσεις  για θέµατα συγκεκριµένου σκοπού 

και ενδιαφέροντος. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση µπορεί να στηρίξει την Κοινωνική Οικονοµία µε τους ακόλουθους 

τρόπους: 

1)  Παρέχοντας συγκεκριµένες διευκολύνσεις και οικονοµική βοήθεια όπως: 

 Α. Παραχωρώντας ακίνητα όπως προβλέπεται από το άρθρο 185 του Κώδικα Καλλικράτη 

Β. Ενισχύοντας οικονοµικά όπως προβλέπει το άρθρο 202 του Κώδικα Καλλικράτη και µε τις 

προϋποθέσεις και τους περιορισµούς που υπάρχουν σε αυτόν.  

Γ.  Προµηθεύοντας προϊόντα και υπηρεσίες των επιχειρήσεων της κοινωνικής οικονοµίας υπό 

συγκεκριµένο καθεστώς όπως είναι µε την σύναψη προγραµµατικών συµβάσεων.  

 

 

 

2.1.4.Θέσεις Εργασίας – Απασχόληση – Κοινωνική Οικονοµία 
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει προβεί σε διάφορες αξιολογήσεις σχετικά µε την επιτυχία των 

προγραµµάτων ενίσχυσης των κοινωνικών επιχειρήσεων και το κατά πόσο συνεισέφεραν οι 

κοινωνικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα (E.C., 2004b). 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα ερευνών αλλά και τα στατιστικά στοιχεία αυτών, η 

κοινωνική οικονοµία στην Ελλάδα συνεισέφερε στην απασχόληση σε µικρότερο βαθµό σε 

σύγκριση µε τη συνεισφορά της σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και παρέµεινε στα ίδια χαµηλά 

επίπεδα όπως ήταν τις προγενέστερες δεκαετίες  (CIRIEC, 1999, EMES, 1999, OECD, 1999). 

∆εν ήταν εύκολο να εκτιµηθεί  στην Ελλάδα η δραστηριότητα των κοινωνικών 

επιχειρήσεων και οργανισµών της κοινωνικής οικονοµίας λόγω της σηµαντικής έλλειψης 

στοιχείων τα οποία να είναι αξιόπιστα και επίσης να είναι αποτελέσµατα συστηµατικών ερευνών 

στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας  (CIRIEC, 1999, EMES, 1999, OECD, 1999). Ως 

αποτέλεσµα ήταν δύσκολο να προσδιορισθεί η συνεισφορά τους στην κάλυψη τόσο των 

οικονοµικών όσο και των κοινωνικών αναγκών σε πανελλαδικό και τοπικό επίπεδο.  

Υπήρξαν ωστόσο συγκεκριµένες έρευνες που διενεργήθηκαν στην Ευρώπη για την 

κοινωνική οικονοµία και στις οποίες συµπεριλαµβάνονταν και η Ελλάδα και από τις οποίες 

αντλήθηκαν σηµαντικά στοιχεία για την επίδοση των κοινωνικών επιχειρήσεων στον ελλαδικό 

χώρος. Τέτοιες έρευνες ήταν η “European Research Network” (EMES, 1999) που αναφέρονταν 

σε παραδείγµατα οργανισµών κοινωνικής οικονοµίας αλλά και επιχειρήσεων στα 15 (τότε) 

κράτη- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η “Organisation for Economic Cooperation and 

Development” (OECD, 1999) που αναφέρονταν στον αριθµό των εργαζόµενων που 

απασχολούνταν στις επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονοµίας, η έρευνα του «Austrian Institute 

for SME Research» (2007) η οποία κατέγραφε αριθµητικά τους οργανισµούς της κοινωνικής 

οικονοµίας αλλά και τις κοινωνικές επιχειρήσεις, η έρευνα του «International Center of Research 

and Information» (CIRIEC, 1999, 2005, 2007) για την απασχόληση στους οργανισµούς της 

κοινωνικής οικονοµίας αλλά και τον αριθµό των εργαζόµενων που απασχολούνταν σε αυτούς. 

Υπήρξε επίσης και η Έκθεση Πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής 

Επιτροπής που διενεργήθηκε µε στόχο την ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας από 

την ΕΟΚΕ (2013). 
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Οι προαναφερθείσες µελέτες έδειξαν ότι στην Ελλάδα υπάρχουν 8.400 συνεταιρισµοί οι 

οποίοι διαθέτουν 950.000 µέλη,  οι εθελοντικές οργανώσεις ανέρχονται σε 1.500 – 2.000 όπου 

µόνο οι 200 – 300 είναι ενεργές ειδικότερα σε περιβαλλοντικά θέµατα. Υπάρχουν επίσης πολλοί 

γυναικείοι συνεταιρισµοί, µονάδες θεραπείας σε ψυχιατρικά νοσοκοµεία συνεταιριστικού 

χαρακτήρα, λίγες ΚοινΣΠΕ και αρκετές οργανώσεις  που έχουν µικτό χαρακτήρα έχοντας ως 

νοµική µορφή τα σωµατεία, τις αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες, τα ιδρύµατα καθώς και 

ενώσεις προσώπων.  

Οι περισσότερες από αυτές τις οργανώσεις έχουν ως αντικείµενο την κοινωνική ένταξη 

οµάδων του πληθυσµού που βρίσκονται στο περιθώριο έχοντας ως στόχο την οικονοµική 

υποστήριξή τους (Austrian Institute for SME Research, 2007, σελ. 155-175, Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 2011). Πιο συγκεκριµένα τα έτη 2002 και 2003, τα άτοµα 

που εργάζονταν ως µισθωτοί σε συνεταιρισµούς, ενώσεις και άλλους οργανισµούς της 

κοινωνικής οικονοµίας ανέρχονταν σε 69.834. Ειδικότερα τα 57.000 εξ αυτών απασχολούνταν 

σε ενώσεις (σωµατεία, σύλλογοι, ιδρύµατα κτλ) ενώ οι 12.345 απασχολούνταν σε 

συνεταιρισµούς ενώ στα ταµεία αλληλασφάλισης υπήρχε το 2000 ένας οργανισµός στον οποίο 

εργάζονταν 489 άτοµα.  

Σε σχέση µε το σύνολο των µισθωτών (2.380.206  σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat) 

απασχολούνταν σε οργανισµούς της κοινωνικής οικονοµίας το 2,9%  του συνόλου και ήταν το 

1,81% σε σχέση µε το σύνολο του απασχολούµενου οικονοµικά ενεργού πληθυσµού ηλικίας 16-

65 ετών οι οποίοι ανέρχονταν σε 3.832.994 (Eurostat, 2002). Σε σχέση µε το σύνολο της 

αµειβόµενης απασχόλησης το ποσοστό ανέρχονταν στο 3,3% (CIRIEC, 2005 & 2007, Austrian 

Institute for SME Research, 2007,  σελ. 155-175). Εάν κατηγοριοποιηθεί αυτό το ποσοστό  

βλέπουµε ότι το 17% εργάζονταν σε συνεταιρισµούς, το 81% απασχολούνταν  σε µη 

κερδοσκοπικές οργανώσεις και το εναποµείναν 2%  εργάζονταν σε αµοιβαίου οφέλους 

οργανισµούς (Greffe, 2003, σελ. 189-217).  

Οι συνεταιρισµοί που υπήρχαν στην Ελλάδα το έτος 2005 ανέρχονταν σε 7.233 και σε 

απασχολούνταν σε αυτούς 108 άτοµα (γυναικείοι συνεταιρισµοί), το δε 2004 στις 

συνεταιριστικές τράπεζες (16 τον αριθµό) εργάζονταν 762 άτοµα ενώ το 2003 σε έναν 

ασφαλιστικό συνεταιρισµό εργάζονταν 73 εργαζόµενοι. Το 2002 στους φαρµακευτικούς 
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συνεταιρισµούς (30 τον αριθµό) εργάζονταν 800 άτοµα ενώ στους συνεταιρισµούς 

ηλεκτρολόγων εργάζονταν 1500 άτοµα έναν 692.013 που ήταν το σύνολο.  

Στην έκθεση «Η κοινωνική οικονοµία και η κοινωνική επιχειρηµατικότητα» 

παρουσιάζεται ο σπουδαίος ρόλος που διαδραµατίζει η κοινωνική οικονοµία στην Ελλάδα 

ειδικότερα στην άσχηµη σηµερινή κοινωνικοοικονοµική κατάσταση. 

Για πρώτη φορά, στην έκθεση αυτή, γίνεται µία σύντοµη παρουσίαση και ιστορική αναδροµή 

της κοινωνικής οικονοµίας στην Ελλάδα και γίνεται καταγραφή τόσο των χαρακτηριστικών όσο 

και των ορισµών της. Η έκθεση παρουσιάζει επίσης τις ΚοινΣΕπ (Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις) και την ελληνική εµπειρία σε αυτές καθώς όµως και την έκταση των επιχειρήσεων 

της κοινωνικής οικονοµίας σε ολόκληρη την Ευρώπη. Περιγράφει, τέλος, τις πολιτικές που 

έχουν σχεδιασθεί και εφαρµοσθεί µε στόχο την ανάπτυξη τόσο της κοινωνικής οικονοµίας όσο 

και της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς.  

Ένα από τα θέµατα που εξετάζονται στην προαναφερθείσα έκθεση είναι ο λόγος που έχει 

καθυστερήσει η κοινωνική επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα και εάν αυτός έγκειται στην 

υπερβολική ανάπτυξη του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα καθώς και εάν η κοινωνική οικονοµία ως 

πεδίο καλύφθηκε ή συνδέθηκε τόσο µε το στενό όσο και µε τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα µε 

όχηµα τις κρατικές επιχορηγήσεις.  

Το συµπέρασµα στο οποίο κατέληξε είναι ότι η στρεβλή διάρθρωση της οικονοµίας στην 

Ελλάδα οφείλονταν στο γιγαντισµό του δηµοσίου τοµέα ο οποίος και µε τη σειρά του 

δηµιούργησε ένα κρατικοδίαιτο ιδιωτικό τοµέα θέτοντας εµπόδια στην ανάπτυξη της κοινωνικής 

οικονοµίας.  Η έκθεση επισήµανε επίσης ότι µέχρι πρότινος, όλες οι δράσεις που αφορούσαν την 

κοινωνική οικονοµία δεν υποστηρίζονταν από το κράτος, ήταν αποσπασµατικές και δεν υπήρχε 

το κατάλληλο θεσµικό πλαίσιο. 

Ο Ν. 4019/2011 θεσµοθέτησε την Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση (ΚοινΣΕπ). 

Τέλος, η έκθεση καταλήγει δίνοντας έµφαση στην σπουδαιότητα της κοινωνικής οικονοµίας ως 

διεξόδου από την οικονοµική κρίση µέσω της διαµόρφωσης ενός µοντέλου οικονοµικής 

ανάπτυξης και κάνει συγκεκριµένες προτάσεις προκειµένου η Ελλάδα να στραφεί σε αυτή την 

κατεύθυνση.  



23 

 

Το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας διενήργησε επίσης το 2005 µία έρευνα για την κοινωνική 

οικονοµία και τη συµβολή των κοινωνικών επιχειρήσεων στην απασχόληση (Γείτονα et al., 

2005).  Τα ευρήµατα της έρευνας έδειξαν ότι ενώ οι οργανισµοί της κοινωνικής οικονοµίας 

έχουν προβλήµατα, ωστόσο οι οργανισµοί αυτού του τύπου συνεισφέρουν θετικά στην 

απασχόληση. Ο σκοπός της έρευνας ήταν να καταγράψει τόσο το προφίλ όσο και τις απόψεις 

των ατόµων που στελεχώνουν κοινωνικές επιχειρήσεις και φορείς. Το δείγµα αποτελούνταν από 

89 φορείς.  Οι φορείς αυτοί χωρίζονταν σε σωµατεία (20), µη κερδοσκοπικές οργανώσεις (15), 

εθελοντικοί οργανισµοί (18), συνεταιρισµοί και ταµεία αλληλοβοήθειας (8), κοινωφελή 

ιδρύµατα (13), κοινωνικές επιχειρήσεις (15). Η έρευνα κατέγραψε 1595 εργαζόµενους πλήρους 

απασχόλησης, µε καθεστώς µερικής απασχόλησης εργάζονταν 611 άτοµα ενώ εθελοντές ήταν 

5.591. Σηµαντικό είναι να επισηµανθεί ότι η αναλογία των εργαζόµενων – εθελοντών ήταν 

1:2,5. Ακόµα σηµαντικότερο είναι το γεγονός ότι οι οργανισµοί αυτοί είχαν ως στόχο να 

δηµιουργήσουν 1.400 περίπου νέες θέσεις εργασία στα προσεχή έτη.  Σε ένα µακροπρόθεσµο 

ορίζοντα και µε βάση το γεγονός ότι οι συνθήκες θα ήταν ευνοϊκές, η απασχόληση θα 

αυξάνονταν κατά περίπου 60%! 

Τα ευρήµατα της έρευνας του Πανεπιστηµίου έδειξαν ότι οι οργανισµοί της κοινωνικής 

οικονοµίας στηρίζουν θετικά τόσο την ελληνική οικονοµία, είναι διοικητικά και διαχειριστικά 

πιο ευέλικτοι σε σχέση µε το δηµόσιο τοµέα, όχι µόνο υποστηρίζουν αλλά και ενθαρρύνουν τον 

εθελοντισµό και το κυριότερο όλων µπορούν να δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας.  Κάτι 

τέτοιο όµως δεν συνεπάγεται ότι η βιωσιµότητα των φορέων αυτών µέσα από την 

επιχειρηµατική τους δραστηριότητα δεν εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το κράτος.  

Μεταξύ των πλεονεκτηµάτων των φορέων της κοινωνικής οικονοµίας είναι ότι το 

λειτουργικό τους κόστος είναι πολύ χαµηλότερο σε σχέση µε το κόστος των ιδιωτικών και 

δηµόσιων επιχειρήσεων, τα προϊόντα τους είναι πολύ πιο φτηνά και το εργασιακό και 

ασφαλιστικό καθεστώς χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερη ευελιξία.  

Το Πάντειο Πανεπιστήµιο και πιο συγκεκριµένα το Γραφείο ∆ιασύνδεσης πραγµατοποίησε 

έρευνα το 2005 (Ζάννης και ∆εµαθάς, 2005). Το δείγµα αποτελούνταν από 56 Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και απασχολούσαν έκαστη τουλάχιστον δύο άτοµα. Παρά το γεγονός ότι το δείγµα 

ήταν µικρό, τα άτοµα που εργάζονταν σε αυτές ήταν της γνώµης ότι το προσωπικό θα έπρεπε να 

αυξηθεί κατά 21,4% τουλάχιστον προκειµένου να έχουν µία εύρυθµη λειτουργία ενώ το 67,2% 

ήταν της άποψης ότι επιπλέον προσωπικό ήταν απαραίτητο. Οι οργανισµοί αυτοί ήδη είχαν 
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κάνει τις απαραίτητες ενέργειες εύρεσης προσωπικού και ήδη τις νέες θέσεις εργασίας θα τις 

ανακοίνωναν.  

Το Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) διενήργησε έρευνα το 2010 

η οποία εξέταζε το βαθµό δυναµικότητας των κοινωνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις συµβάλλουν θετικά τόσο στη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και στη γενικότερη ανάπτυξη της οικονοµίας αλλά και στην 

προσφορά  καινοτόµων προϊόντων και υπηρεσιών.  

Παρατηρήθηκε επίσης ότι οι µισές κοινωνικές επιχειρήσεις έχουν τη µορφή µη 

κερδοσκοπικού οργανισµού και το 70% του προσωπικού που απασχολείται σε αυτές εργάζονται 

και αλλού έχοντας και άλλες δραστηριότητες που δεν εντάσσονται στην κοινωνική 

επιχειρηµατικότητα.  

Προβλέπεται ότι τα επόµενα πέντε χρόνια όλο και περισσότεροι άνθρωποι θα εργασθούν 

σε µία κοινωνική επιχείρηση και αναµένεται να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας.  

Αναφορικά µε την καινοτοµία που επιδεικνύουν θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπερβαίνει το 30% 

ενώ το 50% των ατόµων που εργάζονται σε αυτές δήλωσαν ότι οι οργανισµοί στους οποίους 

απασχολούνται απευθύνονται σε µία εξειδικευµένη αγορά. Στους οργανισµούς αυτούς 

εργάζονται κυρίως άντρες (2/3) και έπονται οι γυναίκες (1/3).  Οι µισοί εργαζόµενοι σε αυτούς 

έχουν µεταλυκειακή εκπαίδευση. Αναφορικά µε το βιοτικό επίπεδο των εργαζόµενων, η 

πλειοψηφία βρίσκονταν σε καλή οικονοµική κατάσταση, η δε ηλικία της πλειοψηφίας επίσης 

των εργαζόµενων βρίσκονταν µεταξύ 18 – 44 ετών. Συνεπώς διαπιστώνεται ότι η κοινωνική 

επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα γίνεται όλο και πιο δηµοφιλής ειδικότερα σε άτοµα νέων 

ηλικιών τα οποία διαθέτουν υψηλό µορφωτικό επίπεδο και βρίσκονται, στις πλείστες των 

περιπτώσεων σε µία καλή οικονοµική κατάσταση (ΙΟΒΕ, 2010). 

Αναφορικά µε τα πρόσφατα προγράµµατα για την τοπική ανάπτυξη και την κοινωνική 

επιχειρηµατικότητα είναι το τέταρτο πρόγραµµα που εφαρµόζεται σε επίπεδο ∆ήµων είναι το « 

Εθνικό ∆ίκτυο Άµεσης Αντιµετώπισης της Φτώχειας» . 

Ο βασικός σκοπός του προγράµµατος είναι να προσληφθούν άνεργοι στις ήδη υπάρχουσες ή σε 

νέες κοινωνικές δοµές των ∆ήµων οι οποίες προµηθεύουν προϊόντα ή υπηρεσίες κοινωνικού 

χαρακτήρα όπως είναι για παράδειγµα τα κοινωνικά παντοπωλεία, τα συσσίτια, τα κοινωνικά 

φαρµακεία και ιατρεία, τα κέντρα υποδοχής αστέγων κτλ. 
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Η υλοποίηση του προγράµµατος γίνεται από οργανισµούς που δεν έχουν κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα καθώς και από φορείς της κοινωνικής οικονοµίας π.χ. ΜΚΟ, σωµατεία κτλ. Αυτοί οι 

οργανισµοί και οι φορείς θα πρέπει σε συνεργασία µε τους ΟΤΑ (πρώτου και δεύτερου βαθµού) 

και ΝΠ∆∆ και ΝΠΙ∆ να υλοποιήσουν το πρόγραµµα και να πραγµατοποιήσουν δράσεις που να 

είναι κοινωφελούς και κοινωνικής φύσης.  

Ο προϋπολογισµός του προγράµµατος ανέρχεται σε 28.771.000 Ευρώ (Υπουργείο 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, 2013γ). Στόχος του προγράµµατος είναι να 

δηµιουργηθούν νέες κοινωνικές δοµές ή ακόµα και να συνεχισθεί η λειτουργία των υπαρχόντων 

κοινωνικών δοµών οι οποίες δίνουν υπηρεσίες σε άτοµα που βρίσκονται στο όριο της φτώχειας 

ή είναι ήδη φτωχά, σε αστέγους και ευρύτερα σε οµάδες του πληθυσµού που είναι ευπαθείς 

(Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, 2013γ).  

Ιδιαίτερης σηµασίας και βαρύτητας είναι ο σχεδιασµός για µία γενικότερη συνολική 

στρατηγική ανάπτυξης στην Ελλάδα για την περίοδο 2014-2020 (Υπουργείο Ανάπτυξης, 

Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, 2013). Προκειµένου όµως ο 

σχεδιασµός των διαδικασιών να είναι επιτυχής, απαιτείται οι φορείς τόσο της τοµεακής όσο και 

περιφερειακής πολιτικής αλλά και οι τοπικοί φορείς, οι οργανώσεις της κοινωνικής οικονοµίας, 

η κοινωνίας των πολιτών να συνεργάζονται συνεχώς και ενεργητικά.  

Η Ελλάδα δεν έχει παύσει τις διαπραγµατεύσεις της µε τους Ευρωπαίους και την ίδια 

στιγµή έχει ξεκινήσει τη δηµόσια διαβούλευση µε τους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς 

εταίρους καθώς και τις περιφερειακές, τοπικές και εθνικές υπηρεσίες. Η δηµόσια διαβούλευση 

έχει ως στόχο να προετοιµασθεί η Σύµβαση Εταιρικής Σχέσης δηλ. «του νέου ΕΣΠΑ» για να 

εφαρµοσθεί η «Πολιτική της Συνοχής» στην Ελλάδα για την περίοδο 2014-2020. 

 

 

 

 

 

2.2Μελέτη άλλων περιπτώσεων ΚΑΟ και εµπειρική καταγραφή επιχειρήσεων. 

2.2.1.Κοινωνικές Επιχειρήσεις 
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 Ο Ν 4019/2011 αναφέρει οτι:<< οι κοινωνικές επιχειρήσεις στοχεύουν σε συλλογικούς 

σκοπούς,στην ένταξη ευπαθών οµάδων και στην παραγωγή προιόντων και υπηρεσιών για την 

ικανοποίηση των αναγκών της συλλογικότητας 

(πολιτισµός,περιβάλλον,οικολογία,εκπαίδευση,παροχές κοινής ωφέλειας κυρίως σε 

ηλικιωµένους,βρέφη,παιδιά,άτοµα µε αναπηρία και άτοµα µε χρόνιες παθήσεις,αξιοποίηση 

τοπικών προιόντων,διατήρηση παραδοσιακών δραστηριοτήτων και επαγγελµάτων κα) που 

παράγουν το τοπικό και συλλογικό ενδιαφέρον,την προώθηση της απασχόλησης,την 

ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής και την ενδυνάµωση της τοπικής ή περιφερειακής 

ανάπτυξης>>. 

 Οι µορφές κοινωνικών επιχειρήσεων που συναντάµε στην Ελλάδα είναι: οι 

συνεταιρισµοί,οι ΚοινΣΕπ,οι επιχειρήσεις της Τοπικής Αυτοδιοικησης. 

 Πρόκειται για επιχειρήσεις οικονοµικού χαρακτήρα,αυτό σηµαίνει οτι υπάρχει 

περιορισµένη διανοµή κερδών,συνεχής δράση παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών,υψηλός 

βαθµός αυτονοµίας αλλά και η πιθανότητα οικονοµικού ρίσκου.Πρόκειτα όµως και για 

επιχειρήσεις κοινωνικού χαρακτήρα,δηλαδή υπάρχει ελεύθερη συµµετοχή,ισότητα των 

µελών,συλλογικότητα στη λήψη αποφάσεων και τέλος εθελοντική εργασία. 

 Οι κοινωνικές επιχειρήσεις υπάρχουν για να παράγουν νέες θέσεις εργασίας µε σκοπό να 

µειώσουν το ποσοστό ανεργίας και παράλληλα να ενδυναµώσουν την απασχολισηµότητα των 

διάφορων ευάλωτων οµάδων που είναι αποκλεισµένες ή απειλούνται απο κοινωνικό 

αποκλεισµό.Επιπλέον,να συµβάλλουν στη βελτίωση και στον εκσυγχρονισµό των τοπικών 

αγορών και κατά συνέπεια να προωθήσουν την τοπική ανάπτυξη.Τέλος,συµβάλλουν στην 

τόνωση της κατανάλωσης και στην αύξηση των εισοδηµάτων. 

  

 

 

2.2.2.Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ) 

Ο νόµος 4019/2011 αφορά την Κ.Ο. και την κοινωνικη επιχειρηµατικότητα.Προβλέπει 

τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και την κοινωνική ένταξη ευάλωτων οµάδων,την κάλυψη 

κοινωνικών αναγκών και την ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. 

Στην παρ.1 του άρθρου 2. του νόµου 4019/2011 αναφέρεται οτι:<< H Κοιν.Σεπ 

θεσπίζεται ως φορέας της Κ.Ο. Είναι αστικός συνεταιρισµός µε κοινωνικό σκοπό και διαθέτει εκ 

του νόµου την εµπορική ιδιότητα.>> 
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 Σύµφωνα µε τα παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα οτι η συµµετοχή σε µια 

Κοιν.Σεπ είναι ελεύθερη ,δηλ. Εθελοντική.Πρόκειται για ΝΠΙ∆ µε περιορισµένη ευθύνη των 

µελών και έχει εµπορική ιδιότητα,ενώ ο σκοπός της είναι κοινωνικός. 

 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ : Οι Κοιν.Σεπ χωρίζονται σε 3 κατηγορίες ανάλογα µε τον σκοπό τους.  

1. Στην πρώτη κατηγορία έχουµε τις Κοιν.Σεπ Ένταξης των ευάλωτων οµάδων του 

πληθυσµού(κοινωνικά και οικονοµικά).Το 40% των εργαζοµένων των επιχειρήσεων αυτών 

πρέπει να ανηκούν στις ευάλωτες οµαδές.Στις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες ανήκουν οι 

κοινωνικές οµάδες πληθυσµού οι οποίες αντιµετωπίζουν κοινωνικά ή οικονοµικά προβλήµατα ή 

προβλήµατα σωµατικής,ψυχικής και νοητικής αναπηρίας. Στις ευπαθείς οµάδες υπάρχουν δύο 

κατηγορίες:οι<<ευάλωτες οµαδες>>(τα άτοµα που ανήκουν σ’ αυτή την κατηγορία πάσχουν από 

σωµατικές ή ψυχικές ή νοητικές ή αισθητηριακές αναπηρίες ,είναι πρώην τοξικοµανείς ή πρώην 

χρήστες ναρκωτικών,φυλακισµένοι/αποφυκισµένοι και ανήλικοι παραβάτες) και οι <<ειδικές 

οµάδες>>(τα άτοµα που περιλαµβάνονται σε αυτή την κατηγορία είναι οι άνεργοι,οι γυναίκες 

που έχουν κακοποιηθεί,οι αναλφάβητοι,οι κάτοικοι αποµακρυσµένων περιοχών,οι µετανάστες 

και οι πρόσφυγες.) 

2. Οι Κοιν.Σεπ Κοινωνικής Φροντίδας.Απευθύνονται σε ηλικιωµένους ,βρέφη,παιδιά,άτοµα 

µε αναπηρίες και άτοµα µε χρόνιες παθήσεις.Σε αυτά τα άτοµα προσφέρονται προιόντα και 

υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας/µέριµνας. 

3.Οι Κοιν.Σεπ Συλλογικου και Παραγωγικού Σκοπού.Κύριος στόχος τους είναι η τοπική λαο 

περιφερειακή ανάπτυξη ,η οποία επιτυγχάνεται ,έσω της αξιοποίησης και προώθησης τοπικών 

προιόντων,µε την παροχή υπηρεσιών που αφορούν τον πολιτισµό,το περιβάλλον,την εκπαίδευση 

κ.λ.π. 

 

Ι∆ΡΥΣΗ ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ 

Απαραίτητες προυποθέσεις για την σύσταση της Κοιν.Σεπ είναι:α)το καταστατικό(το 

οποίο υπογράφεται υποχρεωτικά από τουλάχιστον 7 άτοµα αν πρόκειται για Κοιν.Σεπ Ενταξης ή 
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από 5 αν πρόκειται για Κοιν.ΣΕπ Κοινωνικής Φροντίδας ή Συλλογικού Σκοπού),β)η έγκριση 

του καταστατικού και η καταχώριση του στο Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας. 

Στο περιεχόµενο του καταστατικού αναφέρονται η επωνυµία,η έδρα και ο σκοπός της 

Κοιν.Σεπ,τα πλήρη στοιχεία ταυτότητας ή την επωνυµία και την διεύθυνση των ιδρυτικών 

µελών ,οι όροι εισόδου και εξόδου των µελών,η έκταση της ευθύνης των µελών,το ύψος της 

συνεταιριστικής µερίδας,ο ορισµός προσωρινής διοικητικής επιτροπής(η οποία θα µεριµνήσει 

για την έγκριση και την σύγκλιση της πρώτης Γεν.Συνέλευσης για την ανάδειξη των οργάνων 

διοίκησης της Κοιν.Σεπ.) 

 Η οργανωτική δοµή της ΚοινΣΕπ αποτελείται από την Γ.Σ και από τη ∆ιοικούσα 

Επιτροπή. 

(Κ.Γεωρµάς,2013,σελ 48) 

 

 

2.2.3.Ο ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 

Στη σύγχρονη κοινωνία τα άτοµα µε ψυχικά προβλήµατα υφίστανται διακρίσεις και 

κοινωνικό αποκλεισµό.Σε πολλές περιπτώσεις µάλιστα οι διακρίσεις παραµένουν και µετά την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος και αναπόφευκτα οδηγούν σε υποτροπή.Έτσι,πολλοί ψυχικά 

ασθενείς  φοβούµενοι το ενδεχόµενο απόρριψης δεν αναζητούν εργασία. 

Τα κοινωνικά στερεότυπα σίγουρα αποτελούν εµπόδιο στην επανένταξη των ατόµων µε 

ψυχικα προβλήµατα.Παρ’ολα αυτά έχει αποδειχθεί οτι τα άτοµα µε ψυχικές διαταραχές µπορούν 

να εργαστούν αν λάβουν την ενδεδειγµένη υποστήριξη. 

Στην χώρα µας τα τελευταία έτη έχουν γίνει επιτυχείς προσπάθειες στο πλαίσιο 

αναµόρφωσης του χάρτη ψυχικής υγείας,όπως και ενδεικτικά η δηµιουργία του νοµικού 

πλαισίου για την παροχή υπηρεσιών υγείας,το οποίο έχει ως σκοπό να βοηθήσει άτοµα µε 

ψυχικές διαταραχές να ενταχθούν στην Κοινότητα.Κοµµάτι του προγράµµατος αποτελούν οι 

κοινωνικοί συνεταιρισµοί που έχουν σκοπό την κοινωνική και οικονοµική επανένταξη και 

ενσωµάτωση των ψυχικά ασθενών. 
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Θέµατα σχετικά µε την ίδρυση και λειτουργία των Κοι.Σ.Πε προβλέπονται στις διατάξεις 

του άρθρου 12 του Ν.2716/99. 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ:Οι κοινωνικοί συνεταιρισµοί σύµφωνα µε τον Ν.2716/99(αρ.12 παρ.2) µπορεί να 

είναι ταυτόχρονα παραγωγικές, καταναλωτικές, εµπορικές, αναπτυξιακές, κοινωνικές, 

εκπαιδευτικές και πολιτιστικές µονάδες και µπορούν να ασκουν οποιαδήποτε οικονοµική 

δραστηριότητα. 

Για την επίτευξη του σκοπού τους και την εξυπηρέτηση των επιχειρηµατικών τους 

δραστηριοτήτων,οι Κοιν.Συν/µοι µπορεί να ιδρύουν και να διατηρούν καταστήµατα πώλησης 

και υποκαταστήµατα οπουδήποτε,να συµµετέχουν σε επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας και τέλος να 

συµµετέχουν σε αναπτυξιακά προγράµµατα ή να συµµετέχουν µε άλλες επιχειρήσεις ή εταιρίες 

στην πραγµατοποίηση τους. 

Είναι νοµικο πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου(ΝΠΙ∆) µε περιορισµένη ευθύνη των µελών 

τους. 

 

Ί∆ΡΥΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

Απαραίτητες προυποθέσεις ειναι:α)το καταστατικο,για την σύνταξη του οποίου πρέπει 

να συµπράξουν 15 τουλάχιστον πρόσωπα.Το καταστατικό πρέπει να περιέχει την επωνυµία,την 

έδρα και τον σκοπό του Συν/σµου.Επίσης,τα ονοµατεπώνυµα και τις διευθύνσεις των ιδρυτικών 

µελών τους,τους όρους εισόδου και εξόδου τους και τέλος,να ορίζει προσωρινή διοικητική 

επιτροπή που θα είναι υπεύθυνη για την έγκριση του καταστατικου και την σύγκληση της 

πρώτης Γ.Σ.,β)η έγκριση του καταστατικού,εγκρίνεται από το Ειρηνοδικείο της έδρας του υπο 

ίδρυση συν/σµου,γ)η καταχώριση στο Μητρώο Συν/σµων,έτσι ο συνεταιρισµός αποκτά 

νοµική προσωπικότητα και εµπορική δραστηριότητα,δ)η άδεια σκοπιµότητας,η οποία 

χορηγείται απο τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας. 

 Η οργανωτική δοµή του κοινωνικού συνεταιρισµού αποτελείται απο την Γ.Σ.,το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο και το Εποπτικό Συµβούλιο 

(Κ.Γεωρµάς,2013,σελ 69) 
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2.2.4.Αστικές  Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες 

  

 Αστική Μη Κερδοσκοπικού χαρακτήρα: οι ΑΜΚΕ διέπονται από τα άρθρα 741-748 του 

Αστικού Κώδικα και αποτελούν ενώσεις δύο ή περισσότερων φυσικών ή νοµικών 

προσώπων,που συγκροτούνται µε βάση για την επιδίωξη κοινού 

σκοπού(κοινωνικού,οικονοµικού) 

 Αυτή η µορφή εταιρείας χρησιµοποιείται για διάφορες δραστηριότητες,πχ 

εµπορικές,φιλανθρωπικές.Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το άρθρο 8,του Ν2372/96 που 

αναφέρει ως τρόπο συνεργασίας µεταξύ των διάφορων φορέων για την εφαρµογή κοινοτικών 

προγραµµάτων που αφορούν στην οικονοµική και κοινωνική ένταξη των λιγότερο ευνοηµένων 

οµάδων,στην καταπολέµηση του οικονοµικού και κοινωνικού αποκλεισµού και την προώθηση 

της αλληλεγγύης. 

 Κύριο χαρακτηριστικό είναι η µη διανοµή κερδών στους εταίρους κατά το τέλος της 

χρήσης.Τα κέρδη υποχρεωτικά επανεπενδύονται στην εταιρεία µε σκοπό την προαγωγή των 

στόχων της,οι οποίοι καθορίζονται στο καταστατικό της. 

 

 

 

 

2.2.5.Ιδρύµατα 

 

 Τα ιδρύµατα θεωρούνται οτι περιλαµβάνονται στον τρίτο τοµέα της κοινωνικής 

οικονοµιάς.Σύµφωνα µε τον Αστικό Κώδικα,<<ίδρυµα έιναι το σύνολο περιουσίας που είναι 

αφιερωµένη στην εξυπηρέτηση ορισµένου σκοπού.Για την διαχείρηση της περιουσίας αυτής 

συνιστάται νοµικό προσωπικό πρόσωπο.Για να συσταθεί ίδρυµα απαιτείται ιδρυτική πράξη,η 

οποία εγκρίνεται µε Π.∆.(µπορεί να έχει τη µορφή συµβολαιογραφικής πράξης ή µπορεί να 

προκύψει από τη διαθήκη θανόντος.Επιπλέον,η ιδρυτική πράξη καθορίζει τον σκοπό του 

ιδρύµατος,το είδος,το µέγεθος της περιουσίας που προσφέρεται,όπως και τον τρόπο οργάνωσης 

και διαχείρησης του ιδρύµατος>>. 

 Τα ιδρύµατα αποτελούν φορείς µε δικές τους πηγές χρηµατοδότησης και χρησιµοποιούν 
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τους πόρους αυτούς σε κοινωφελείς δράσεις.Είναι ανεξάρτητα από κυβερνήσεις ή άλλες 

δηµόσιες αρχές και ο τρόπος διοίκησης γίνεται από επίσης ανεξάρτητα διοικητικά συµβούλια. 

 Τα περισσότερα ιδρύµατα και σωµατεία περιλαµβάνονται σε έναν ή περισσότερους από 

τους παρακάτω τοµείς δραστηριοτήτων: 

 1.παροχή υπηρεσιών.Ανήκουν τα ιδρύµατα τα οποία παρέχουν κοινωνικές 

υπηρεσίες,υπηρεσίες υηειονοµικής περίθαλψης,κατάρτισης,ενηµέρωσης και διαφόρων ειδών 

υποστήριξη στα µέλη ή τους πελάτες τους. 

 2.άσκηση  πίεσης.Αφορά τις οργανώσεις που προβάλλουν και προωθούν έναν στόχο ή 

µια οµάδα,µε κύριο στόχο τον επηρεασµό της κοινής γνώµης ή την αλλαγή της υφιστάµενης 

πολιτικής. 

 3.οµάδες αλληλοβοήθειας.Τις απαρτίζουν οµάδες προσώπων µε κοινά ενδιαφέροντα και 

ανάγκες,η συµµετοχή τους έχει σκοπό της προσφορά αµοιβαίας βοήθειας,υποστήριξης αλλά και 

συνεργασίας. 

 4.υποστήριξη και συντονισµός.Είναι οι γνωστοί ενδιάµεσοι φορείς,οι οποίοι ή θα 

παρέχουν ενηµέρωση και υποστήριξη ή θα συντονίζουν δραστηριότητες επιµέρους οργανώσεων 

που περιλαµβάνονται σε έναν τοµέα ή τις δραστηριότητες σωµατείων. 

 

 Στην Ελλάδα µε τον όρο ίδρυµα αναφερόµαστε και σε δύο ακόµα περιπτώσεις:τα 

δηµόσια και τα κοινωφελή.∆ιέπονται από τον Ν.2039/1939 σύµφωνα µε τον 

οποίο:<<Κοινωφελές Ιδρυµα είναι περιουσία που διατίθεται µε πράξη ατόµου κατά τη διάρκεια 

της ζωής του ή ως δήλωση τελευταίας βούλησης για την εκπλήρωση χωρίς περιορισµό χρόνου ή 

επι ορισµένη διάρκεια χρόνου,ενός κοινωφελούς σκοπού>>.Οι δραστηριότητες του αφορούν τον 

τοµέα της κοινωνικής πρόνοιας και της φιλανθρωπίας.Σε καµία περίπτωση τα κοινωφελή και τα 

δηµόσια ιδρύµατα δεν ταυτίζονται. 

 

 

 

2.2.6.Σωµατεία  

  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 78 του Αστικού Κώδικα:<<το σωµατείο αποτελεί εκούσια ένωση 

φυσικών ή νοµικών προσώπων,η οποία δεν έχει κερδοσκοπικό σκοπό και τα µέλη του 

δραστηριοποιούνται σε αυτό εθελοντικά>>. 
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 Όσο αφορά την οργανωτική δοµή τους,τα σωµατεία διοικούνται απο ∆.Σ,όταν η 

διοίκηση είναι πολυµελής,αν δεν ορίζεται κάτι άλλο στο καταστατικό.Το καταστατικό 

περιλαµβάνει τον τρόπο σύστασης του ∆.Σ αλλά και της λήψης αποφάσεων,όπως επίσης και 

τους σκοπούς/στόχους των σωµατείων.Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε απόλυτη ή σχετική 

πλειοψηφία των παρόντων.Για τη σύσταση του καταστατικού απαιτείται η σύµπραξη 20 

τουλάχιστον προσώπων. 

 Τα χαρακτηριστικά τους είναι τα εξής:1.διαθέτουν θεσµική οντότητα(αποτελούν ενώσεις 

προσώπων και έχουν νοµική προσωπικότητα),2.είναι µη κερδοσκοπικά,αυτό σηµαίνει οτι 

στόχος τους δεν είναι η επιδίωξη κερδών για τα µέλη ή τα διοικητικά στελέχη τους,3.είναι 

ανεξάρτητα από κυβερνήσεις και άλλες δηµόσιες αρχές,δηλαδή λειτουργούν σύµφωνα µε δικούς 

τους κανόνες,4.η δραστηριότητα τους έχει στόχο την προώθηση του δηµόσιου και όχι του 

προσωπικου συµφέροντος. 

 

 Κατηγορίες σωµατείων: 

 1.Σωµατεία Παροχής Υπηρεσιών.Πρόκειται για σωµατεία που παρέχουν κοινωνικές 

υπηρεσίες,υπηρεσίες υγειονοµικής περίθαλψης,κατάρτισης ή ενηµέρωσης ή συµβουλευτικές 

υπηρεσίες στα µέλη τους.(πχ το χαµόγελο του παιδιού) 

 2.Σωµατεία Άσκησης Πίεσης.Αφορά οργανώσεις οι οποίες προωθούν και υποστηρίζουν 

ένα σκοπό και προσπαθούν να επηρεάσουν την ασκούµενη πολιτική ή την κοινή γνώµη.(πχ η 

Μεσόγειος SOS) 

 3.Σωµατεία Αλληλοβοήθειας.Είναι οµάδες µε ίδιες ανάγκες ή ενδιαφέροντα,που σκοπό 

έχουν την κοινή βοήθεια,συνεργασία ή υποστήριξη.Οι υπηρεσίες προσφέρονται στα άτοµα αυτά 

χωρίς κάποιο αντάλλαγµα.Τέτοιου είδους σωµατεία ειναι:οι κυνηγετικοί σύλλογοι,οι 

πολιτιστικοί κλπ. 

 4.Σωµατεία Υποστήριξης και Συντονισµού.Αποτελούν φορείς διασύνδεσης άλλων 

φορέων µε κοινά ενδιαφέροντα.Είναι συνήθως φορείς διεθνούς εµβέλεια,οι οποίοι έρχονται σε 

επαφή µε τις δηµόσιες αρχές.(πχ Greenpeace) 

 

2.2.7.Συνεταιρισµοί 

 

 Ορισµός:<<ο συνεταιρισµός είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων,που συγκροτείται 

εθελοντικά για την αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών,κοινωνικλων και πολιτιστικών 

αναγκών και επιδιώξεων τους δια µέσου µιας συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά διοικούµενης 

επιχείρησης>>. 

 Είναι από την φύση τους ανεξάρτητοι οργανικά,λειτουργικά και διοικητικά που 

λειτουργούν µε ευθύνη των µελών τους,µέσα σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

 Οι συνεταιρισµοί διέπονται από τον Ν.2810/2000 µε τον τίτλο<<Αγροτικές 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις>>,ορίζει τον συνεταιρισµό ως:<<αυτόνοµη ένωση προσώπων,η 

οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει,µε την αµοιβαία βοήθεια των µελών της την 

οικονοµική,κοινωνική,πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους,διαµέσου µιας συνιδιόκτητης 
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και δηµοκρατικά διοίκουµενης επιχείρησης>>. 

 Τη βάση της εταιρικής ιδιότητας αποτελεί η συνεταιριστική µερίδα(το ελάχιστο ποσό 

συµµετοχής κάθε προσώπου.)Η ευθύνη των εταίρων ανέρχεται στο ύψος του εταιρικού 

µεριδίου.Το ύψος της ''µερίδας'' καθορίζεται από τα µέλη.Ανεξάρτητα από τον αριθµό των 

µεριδίων που έχει το κάθε µέλος,οι αποφάσει λαµβάνονται ισότιµα(1 άτοµο=1 ψήφο.) 

 Οι συνεταιρισµοί αποτελούν τοπικές οργανώσεις που λειτουργούν σε συγκεκριµένη 

περιοχή και αναπτύσσονται εκεί.Αυτό σηµαίνει οτι έχουν άµεση επαφή και συνδέονται στενά µε 

τις κοινότητες µέσα στις οποίες αναπτύσσουν τις δραστηριότητες τους. 

 Κάποιες δραστηριότητες τους είναι η δηµιουργία και λειτουργία κέντρων δηµιουργικής 

απασχόλησης,φιλοξενίας και ψυχαγωγίας για παιδιά,ηλικιωµένους και 

ΑΜΕΑ.Επίσης,παράγει,οργανώνει και προωθεί εναλλακτικές µορφές 

τουρισµών.Ακόµα,ενδιαφέρεται για την περιβαλλοντική προστασία αλλά και τη βελτίωση του 

βιοτικού επιπέδου.Η παροχή αγαθών και υπηρεσιών καλής ποιότητας σε καλύτερες τιµές σε 

σχέση µε τις επιχειρήσεις της αγοράς είναι µια ακόµα από τις δραστηριότητες το. 

 Για τη σύσταση του συνεταιρισµού απαιτούνται οι εξής ενέργειες:σύνταξη και έγκριση 

του καταστατικού και καταχώρηση στο Μητρώο Συνεταιρισµών.Στο καταστατικό θα πρέπει να 

αναφέρεται η επωνυµία,ο σκοπός του συνεταιρισµού,η διάρκεια,η εδρα,ο τρόπος διοίκησης 

του,η ευθύνη των συνεταίρων,ο τρόπος και ο χρόνος συντάξεως του ισολογισµού αλλά και ο 

πίνακας διάθεσης των κερδών,ο τρόπος που θα δέχεται καινούρια µέλη και πως θα αποµακρύνει 

παλαιότερα και τέλος η αξία κάθε συνεταιριστικής µερίδας. 

 Τα όργανα διοίκησης του συνεταιρισµού είναι:α)η Γ.Σ,β)το ∆ιοικητικό Συµβούλιο,το 

οποίο εκλέγεται απο τη ΓΣ των µελών,γ)το 3µελες Εποπτικό Συµβούλιο,το οποίο εκλέγεται 

επίσης από την Γ.Σ. 

 

 

 

2.2.8.Η προσέγγιση του Μη Κερδοσκοπικού Οργανισµού 

 

Η κύρια θεωρητική προσέγγιση για τον Τρίτο Τοµέα, εκτός της προσέγγισης της 

Κοινωνικής Οικονοµίας, έχει αγγλοσαξονική προσέγγιση. Η βιβλιογραφία για τους Μη 

Κερδοσκοπικούς Οργανισµούς εµφανίστηκε πριν τριάντα χρόνια στις ΗΠΑ. Η προσέγγιση αυτή 

αφορά ιδιωτικούς οργανισµούς που έχουν καταστατικό το οποίο απαγορεύει στους οργανισµούς 

αυτούς,  να διανέµουν τα πλεονάσµατα στα ιδρυτικά τους µέλη ή σε αυτούς που τους ελέγχουν ή 

τους χρηµατοδοτούν. 

 

Οι οργανισµοί αυτοί είναι  

α) Οργανισµοί, δηλαδή που έχουν µια θεσµική δοµή και παρουσία. 
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Συνήθως είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού χαρακτήρα, είναι δηλαδή θεσµικά διαχωρισµένα από 

την κυβέρνηση, παρόλο που µπορεί να λάβουν δηµόσια χρηµατοδότηση και µπορεί να έχουν 

δηµοσίους υπαλλήλους στα διοικητικά τους όργανα. 

β) Αυτοδιοικούµενοι, δηλαδή είναι σε θέση να ελέγχουν τις δικές τους δραστηριότητες και 

ελεύθεροι να επιλέξουν και να απορρίψουν τα διοικητικά τους όργανα. 

γ) Μη διανοµής κερδών, δηλαδή µη-κερδοσκοπικοί οργανισµοί µπορούν να πραγµατοποιούν 

κέρδη αλλά αυτά πρέπει να επανεπενδύονται στην κύρια αποστολή του οργανισµού και να µην 

διανέµονται στους ιδιοκτήτες, στα ιδρυτικά µέλη ή στους διοικητικούς φορείς του οργανισµού. 

δ) Εθελοντικοί, που σηµαίνει δύο πράγµατα: πρώτον, ότι η ένταξη δεν είναι υποχρεωτική ή 

νοµικά επιβεβληµένη  και, δεύτερον, ότι πρέπει να έχουν εθελοντές που να συµµετέχουν στις 

δραστηριότητες ή στη διαχείρισή τους. 

  

 Οι ΜΚΟ αναγνωρίζονται όλο και περισσότερο ως σηµαντικό συστατικό της Κοινωνίας 

των Πολιτών. 

(Κλήµη-Καµινάρη/Κ.Παπαγεωργίου ,(2010)) 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

2.3.1∆ήµος Ζωγράφου 

-Αυτοδιαχειριζόµενος κοινωνικός χώρος ''ΜΠΕΡΝΤΕΣ'' 
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Λειτουργεί και δρα εδώ και 2,5 χρόνια.Στον χώρο αυτό λειτουργεί ήδη ένα 

αυτοδιαχειρίζοµενο καφενείο-µπαρ,όπως και µια δανειστική βιβλιοθήκη-βιβλιοπωλείο.Παρόλα 

αυτά θα µπορούσαν να αναπτυχθούν ιδέες των µελών που αφορούν το θέατρι,τις προβολές,την 

αυτοµόρφωση και πολλά άλλα. 

-∆ίκτυο αλληλεγγύης Ζ 

Η λειτουργία του ξεκίνησε 17/10/2011.Το δίκτυο αυτό έχει καταφέρει µέσα σε αυτό το 

χρονικό διάστηµα να πραγµατοποιήσει περισσότερα από 50 ανταλλακτικα-χαριστικά 

παζάρια.Μερικές από τις δράσεις του είναι και η συµµετοχή του σε πορίες,η συµµετοχή σε 

ενέργειες κατά των χαρατσιών,η δηµιουργία δανειστικής βιβλιοθήκης,η διοργάνωση θεατρικής 

παράστασης και προβολών ταινιών,διοργάνωση την πρώτη διάθεση τροφίµων χωρίς 

µεσάζοντες.Το δίκτυο αυτό ξεκίνησε µε 4 άτοµα και έχει τώρα πάνω από 160 µέλη. 

-Συνεταιριστές Ζωγράφου-Συν.Ζω(χωρίς µεσάζοντες) 

Πρόκειται για έναν αστικό καταναλωτικό συνεταιρισµό.Οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί 

αγοράζοντας µαζικά,ρίχνουν τις τιµές.Πωλούν τα προιόντα σε χαµηλές τιµές,στηρίζοντας 

παράλληλα τον παραγωγό και δηµιουργούν εστίες αλληλεγγύης και αντίστασης στο 

µονοπώλειο.Όλα τα προιόντα είναι ελληνικά.Η προµήθεια των προιόντων αυτών γίνεται 

απευθείας από τον παραγωγό,χωρίς µεσάζοντες.Ο συνεταιρισµός είναι µη κερδοσκοπικός,αυτό 

σηµαίνει οτι µε τα κέρδη που θα προκύψουν µπορεί να χρηµατοδοτεί δράσεις αλληλεγγύης. 

 

  

 

-Συνδετήρας Κοιν.Σεπ 

Στόχος της συγκεκριµένης ΚοινΣΕπ είναι η δηµιουργία διεξόδου από τα προβλήµατα της 

εποχής µέσα από την κοινωνικοποίηση των συµµετεχόντων,τη δηµιουργία ενασχόλησης καθώς 

επίσης και την ανάδειξη δεξιοτήτων και ταλέντων τους µέσα από κοινωνικές δράσεις και 

σεµινάρια. 
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Λειτουργεί και ένα συνεργατικό παραδοσιακό καφενείο για οικονοµική υποστήριξη των 

δράσεων αυτών άλλα και των εργαζοµλενων. 

Πρώην χρήστες ναρκωτικών που ήταν στο πρόγραµµα ''Επιχειρείν'',δηµιούργησαν τον 

Συνδετήρα.(το πρόγραµµα ''Επιχειρείν'' υπολοποιούσαν οι φορείς απεξάρτησης 

ΚΕΘΕΑ,ΟΚΑΝΑ και 18ΑΝΩ σε συνεργασία µε τους κοινωνικούς εταίρους ΓΣΕΕ,ΓΣΕΒΕΕ και  

ΕΣΕΕ.Στόχος του προγράµµατος ήταν η ένταξη στην αγορά εργασίας εξαρτηµένων ατόµων.) 

-Εναλλακτικη εκπαίδευση 

α.Η λειτουργία κοινωνικού φροντιστηρίου,όπου οι καθηγητές προσφέρουν εθελοντικά τιε 

υπηρεσίες τους στους άδυναµους µαθητές λυκείου. 

β.∆ωρεάν µαθήµατα από φοιτητές του ΕΜΠ.Η κίνηση αυτή έγινε από τους συλλόγους φοιτητών 

του Πολυτεχνείου.Φοιτητές προσφέρουν τις γνώσεις τους σε παιδιά γυµνασίου και λυκείου. 

-Εργασιακές κολεκτίβες 

α.Αυτοδιαχειρίζοµενο Κυλικείο Αρχιτεκτονικής 

β.Αυτοδιαχειριζόµενο Κυλικείο Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ ''το γιαπί'' 

Λειτουργεί από το 2012.Η λειτουργία του κυλικείου τόσο ως καφενείο όσο και σαν 

κοινωνικός χώρος και η λήψη των σχετικών αποφάσεων γίνεται µέσω της τακτικής συνέλευσης 

στην οποία συµµετέχει όποιος επιθυµεί.Λαµβάνουν χώρα διάφορες εκδηλώσεις όπως 

πάρτυ,ψησίµατα,προβολές ταινιών κλπ.Επίσης,υπάρχουν διαθέσιµα βιβλία σχετικά µε την σχόλη 

και όχι µόνο. 

 

2.3.2∆ήµος Καλαµαριάς 

-∆ίκτυο Ανταλλαγής Υπηρεσιών και Προιόντων Θεσσαλονικης  

Τοπικό Εναλλακτικό Νόµισµα Καλαµαριάς Κοι.Νο(χωρίς µεσάζοντες) 

Πρόκειται για µια οµάδα πολιτών που στόχο έχει να διεκδικήσει την χειραφέτηση,την 

αυτονοµία και την αυτοδιοίκηση των τοπικών κοινωνιών. 
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Τα δίκτυα ανταλλαγής χωρίς χρήµατα σε όλη την χώρα θέτουν τους δικούς τους όρους απέναντι 

στην λογική της κερδοσκοπίας και της εκµετάλλευσης. 

Στόχος του είναι η δηµιουργία δικτύων αλληλεγγύης για την προστασία των 

ασθενέστερων οικονοµικά.Επίσης,η υποστήριξη της τοπικής οικονοµίας µέσα από θετικές 

δράσεις που ενθαρρύνουν τις ανταλλαγές προιόντων και υπηρεσιών εξερευνώντας νέους 

δρόµους µε χρήση µονάδψν ανταλλαγής στα πρότυπα διεθνούς συστήµατος ανταλλαγών 

LETS.Τέλος,προώθηση της τοπικής επιχειρηµατικότητας και παραγωγής  µε την ανάπτυξη 

κατάλληλων ηλεκτρονικών ή άλλων µέσων που δίνουν τη δυνατότητα προβολής υπηρεσιών και 

αγαθών,αλλά και καταγραφής ανταλλαγών µεταξύ µελών του δικτύου. 

Λειτουργεί ως εθελοντικό δίκτυο αλληλεγγύης φυσικών και νοµικών προσώπων. Όσον 

αφορά τις ανταλλαγές,τα µέλη µε δικη τους αποκλειστικά ευθύνη ως προς την ποιότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών µπορούν να συναλλάζονται µεταξύ τους και να καταγράφουν τις 

συναλλαγές στον ειδικό ιστοχώρο χρησιµοποιώντας σαν µέσο συναλλαγής την µονάδα Κοι.Νο. 

Οι συναλλαγές καταγράφονται ηλεκτρονικά ενω υπάρχει χρεωστικό όριο 

100Κοιν.Νο.Όσον αφορά την µεταφορά µονάδων απο έναν λογαριασµό σε άλλον απαιτείται 

γραπτή εξουσιοδότηση του δικαιούχου του λογαριασµού. 

 

-Αγροτικό Παντοπωλείο Καλαµαρίας(χωρίς µεσάζοντες) 

Ιδρύθηκε το 2012,πρόκειται για ένα δίκτυο,µια συνεργασία παραγωγών και 

καταναλωτών.∆ιοργάνωσε περισσότερες απο 50 αγορές απευθείας διάθεσης προιόντων και έχει 

περίπου 1000 µέλη. 

Το παντοπωλείο είναι υπεύθυνο για την διαχείρηση της συντονιστικής του οµάδας,η 

οποία εκλέγεται κάθε εξάµηνο.Απαγορεύεται κάποιο µέλος να συµµετέχει σε περισσότερες απο 

2 συνεχόµενες θητείες. 

  

 

-Έρευνα και διάσωση σχολικού υλικού Κοιν.Σεπ 
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Μια καινοτόµος Κοιν.ΣΕπ,η οποία αξιοποιώντας ένα σπάνιο απόθεµα σχολικών βιβλίων 

και εγχειριδίων από την Ελλάδα και όχι µόνο,ξεκινάει έναν φιλόδοξο σχεδιασµό για την 

αξιοποίηση,την ψηφιοποίηση,την διάδοση του υλικού που έχει στην διάθεση της,τόσο για 

ακαδηµαικούς,σχολικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς,όσο και για ειδικές αναπτυξιακές δράσεις 

σε ευρωπαικό επίπεδο. 

 

-Φροντίδα Υγειας Κοιν.Σεπ 

Προσφέρει υπηρεσίες φροντίδας σε Αµεα,ηλικιωµένους και παιδιά. 

-Ανοιχτη συνέλευση κατοίκων Καλαµαριάς(χωρίς µεσάζοντες) 

Πραγµατοποιείται µια φορά την εβδοµάδα.Το κίνηµα λειτουργεί µε αµεσοδηµοκρατικές 

διαδικασίες,χωρίς εξαρτήσεις από το κράτος.∆ηµιουργεί δικές του αυτόνοµες 

δοµές.Επιπλέον,λειτουργεί στο πλαίσιο της ΚΑΟ προωθώντας τον συνεργατισµό στις σχέσεις 

παραγωγών-καταναλωτών,καθώς και στις µορφές οργάνωσης τους.(αγροτικοί και µεταποιητικοί 

συνεταιρισµοί,καταναλωτικοί,Κοιν.ΣΕπ,µικροί παραγωγοί,αυτόνοµες αγορές παραγωγών 

κλπ)(enallaktikos.gr) 

 

 

 

 

 

 

Επίλογος 

 

Στις µέρες µας που κάποιοι τις αποκαλούν µέρες του βιοπολιτικού καπιταλισµού έχει 

δηµιουργηθεί ένα κίνηµα αυτό-οργάνωσης από κάτω προς τα πάνω το οποίο χαρακτηρίζεται, 

µεταξύ άλλων, από ένα ευρύ αριθµό δηµιουργικών αντιστάσεων, µερικές από τις οποίες 

αξιώνουν έναν «προ-εικαστικό» ρόλο µιας άλλης κοινωνίας η οποία συνεχώς αναζητάται. Στην 
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παρούσα εργασία, ο αριθµός και οι κατηγορίες αυτής της αντίστασης διερευνάται αρχικά, µε 

ιδιαίτερη έµφαση στις επιχειρήσεις της αλληλέγγυας οικονοµίας.  

Η οικονοµική κρίση και η σχεδόν ιδιωτικοποίηση των πάντων έχουν δηµιουργήσει 

µεγάλες ανάγκες προκειµένου να παρασχεθούν κοινωνικά αγαθά . Οι ανάγκες αυτές 

συνδυαζόµενες µε το νοµοθετικό πλαίσιο που ισχύει σε αυτές τις περιπτώσεις αλλά και τους 

πόρους που έχουν οι τοπικές περιοχές (πόροι στον πολιτισµό, στην παραγωγή τόσο την 

πρωτογενή όσο και τη δευτερογενή κτλ.) δηµιουργούν την πεποίθηση ότι η κοινωνική οικονοµία 

διαθέτει µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης.  

Θα µπορούσε κάποιος να ισχυρισθεί ότι γενικότερα η κοινωνική οικονοµία στην Ελλάδα 

αναζητά ακόµα την ταυτότητά της και το στάδιο που βρίσκεται είναι αυτό του πειραµατισµού. 

Αυτό φαίνεται και από το ότι δεν έχουν επιλυθεί ζητήµατα που είναι νοµικής, φορολογικής, 

χρηµατοδοτικής φύσης, η σχέση κράτους – κοινωνικών επιχειρήσεων δεν είναι 

αποσαφηνισµένη, οι δραστηριότητες δεν είναι συντονισµένες αλλά και οι θεσµοί υποστήριξης 

δεν επαρκούν.  

Η κοινωνική οικονοµία είναι ένας εναλλακτικός δρόµος ο οποίος µπορεί να λειτουργήσει 

συνδυαστικά υποκινώντας την κοινωνία των πολιτών στο να έχει επωφελείς οικονοµικές 

δραστηριότητες έτσι ώστε να µειωθεί η ανεργία και να δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας αλλά και 

να τονωθεί η τοπική απασχόληση.  

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις αλλά και οι διάφορες οργανώσεις της κοινωνικής οικονοµίας 

µπορούν να εισέλθουν σε πολλούς οικονοµικούς τοµείς. Ως εκ τούτου, η σηµασία τους για την 

τοπική κοινωνία είναι µεγάλη γιατί  µπορούν να κινητοποιήσουν τους ανθρώπινους πόρους 

µέσω της εθελοντικής εργασίας, τις παροχές σε είδος κτλ. Η ανάπτυξη της κοινωνικής 

οικονοµίας βοηθά στην άνοδο του επιπέδου κατάρτισης των εργαζόµενων και έτσι το επίπεδο 

δεξιοτήτων των εργαζόµενων µιας περιοχής ανυψώνεται κάτι που όπως είναι προφανές βοηθά 

στην µεγέθυνση της τοπικής επιχειρηµατικότητας.  

Η κοινωνική οικονοµία αναµένεται να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο τα προσεχή χρόνια 

στη συνοχή των µελών της κοινωνίας αλλά και στην προστασία τους.  

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις θα λειτουργήσουν συµπληρωµατικά στις καθαρόαιµες 

ιδιωτικές επιχειρήσεις και όχι ανταγωνιστικά. Στις τοπικές κοινωνίες, η ενίσχυση της τοπικής 

οικονοµίας µέσω επιχειρήσεων που είναι διαφορετικού τύπου, συµβάλλει καθοριστικά στην 

υποστήριξη της συνηθισµένης επιχειρηµατικής δραστηριότητας ενδυναµώνοντας την τοπική 
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αγορά αλλά και µέσω των συνεργειών που µπορούν να αναπτυχθούν σε όλες τις δραστηριότητες 

της τοπικής οικονοµίας. 

Αυτό όµως που δεν πρέπει να παραληφθεί είναι ότι οι άνθρωποι είναι αυτοί που ουσιαστικά 

κάνουν τη διαφορά και άρα η κοινωνική επιχειρηµατικότητα δεν µπορεί παρά να βασίζεται στην 

καλή συνεργασία που πρέπει να έχουν.  

Είναι απαραίτητο λοιπόν να υπάρχουν εξειδικευµένα στελέχη τα οποία να διαθέτουν τις 

απαραίτητες πιστοποιήσεις έτσι ώστε να µπορούν να παρέχουν συµβουλευτική και µαζί µε τη 

δια βίου µάθηση που θα ακολουθούν οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες να µπορούν οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις να αναπτυχθούν µε επιτυχηµένο τρόπο.  

Προκειµένου να αναπτυχθεί η κοινωνική οικονοµία στην Ελλάδα θα πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν τα ακόλουθα µέτρα: 

 

• Να αναπτυχθεί ένα σχέδιο δράσεων το οποίο να εµπερικλείει µέτρα που να αφορούν την 

καταλληλότερη αξιοποίηση του νέου νοµοθετικού και ευρύτερου θεσµικού πλαισίου και 

που να αφορούν νέα κίνητρα τόσο φορολογικά όσο και διοικητικά για τις κοινωνικές 

επιχειρήσεις. 

• Να δοθούν κοινωνικά επιδόµατα σε όσους αποτελούν µέρος των κοινωνικών 

επιχειρήσεων. 

• Να δηµιουργηθεί ένας συλλογικός φορέας ο οποίος να συντονίζει τη συνεργασία µεταξύ 

των διαφόρων κοινωνικών επιχειρήσεων  και της τοπικής αυτοδιοίκησης, τη 

χρηµατοδότηση των κοινωνικών επιχειρήσεων και την παροχή συµβουλευτικών 

υπηρεσιών στα µέλη. 

• Να προωθηθούν τα προϊόντα και οι υπηρεσίες των κοινωνικών επιχειρήσεων από το 

δηµόσιο τοµέα. 

• Να ενδυναµωθεί η συνεργασία µεταξύ του ιδιωτικού τοµέα και φορέων της κοινωνικής 

οικονοµίας. 

• Να δηµιουργηθεί Εθνικό Παρατηρητήριο Κοινωνικής Οικονοµίας το οποίο να είναι 

συνδεδεµένο µε αντίστοιχα στην υπόλοιπη Ευρών. 

 

Κατά συνέπεια, θα πρέπει να δηµιουργηθεί µία εθνική πολιτική ο οποίος θα έχει ως στόχο την 

ανάπτυξη της κοινωνικής οικονοµίας στην Ελλάδα. Η πολιτική αυτή θα πρέπει να παίρνει µέτρα 
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τα οποία να έχουν ως στόχο τη φορολογική µεταρρύθµιση, τη δηµιουργία αλλά και τη 

στελέχωση δοµών υποστήριξης της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας καθώς και τη θεσµοθέτηση 

των κατάλληλων χρηµατοπιστωτικών εργαλείων. 
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προοπτική ενάντια στην οικονοµική κρίση. 

 

Ολιβια Κυριακού/Ελένη Σαλαβού(2013) κοινωνική επιχειρηµατικότητα. 

 

Ολυµπία Κλήµη-Καµινάρη και Κων/νος Λ.Παπαγεωργίου κοινωνική οικονοµία.Μια πρώτη 

προσέγγιση. 

 

 

 


